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A rendszer virága.
Egy hónap óta azt hirdeti az ország 

közvéleménye, hogy letűnt a régi rend­
szer. uj Széli lengedez. Az uj miniszter­
elnök az ország tapsai között kijelenti 
programmbeszédjében, mely egy uj rend­
szernek kiinduló pontját képezi, hogy »A 
törvény, jog és igazság alapján állunk!« 
Ugyancsak e beszédében azt monda az 
uj kormány tiszteletre méltó feje, hogy 
»4 közigazgatás terén elkövetett minden 
legcsekélyebb hiba az állam testén ejtett 
seb, mely nehezen gyógyítható«, — és 
ennek daczára a miniszterelnök progrannn- 
beszéde után egy héttel itt a megye szék­
helyének szomszédságában egy főszolgabíró ; 
az ismeretes szelíd nyomás és az eddigi ■ 
többi eszközök segítségével olyan határo- I 
zatot hozatott egy községgel, mely homlok­
egyenest ellenkezik a törvénynyel és a 
miniszteri rendelettel.

Úgy látszik, a régi rendszer basái 
nem akarnak megbarátkozni avval a gon­
dolattal. hogy most már nem szabad 
minden. Nem tudják megérteni azt, amit 
a miniszterelnök biztosított s ami jog­
államban nem is lehet másként, hogy a 
nép minden fiának van joga az igazság­
hoz. Hozzá voltak szokva, hogy akaratu­
kat és szeszélyüket a népre erőszakolják 
s hogy az adófizető nép feltétlenül meg­
hódoljon elöltük. Hozzá voltak szokva, I 
hogy akaratuk elérésére s a népakarat | 
kijátszására minden eszközt szabadon al- : 
halmozhassanak. Hozzá voltak szokva, i 
hogy a nép csak azért, van, hogy nekik 
dolgozzon, őket szolgálja s keserves ke-

j resményéből őket fizesse. Ne csodálkoz- 
í zanak aztán, ha az uj aera vezérei lát- 
i ván, hogy a régi rendszer hívei nem tud- 
i nak megbarátkozni a törvény, jog és 
i igazság elveivel — — uj emberek után 
j néznek

Nem akarjuk felfújni a cséffai dolgot, 
l melyről alább tárgyilagos és hiteles in- 
I forraáczión alapuló referádát közlünk, de 
i nem hallgathatjuk el azt a meggyözödé- 
i síinket, hogy az ilyen eljárás csak arra 

jó, hogy az elégületlenséget szítsa a nép 
: között.

A főszolgabíró és a nép.
Csórta, ni ár ez. 7.

Saj. tudósi tón klói.

harvármegye közigazgatási bizottsága a 
múlt évben tartott egyik ülésén 36.000 irtot (!) 
szavazott meg egy új CséfTán építendő főszolga­
bírói lakra.

A monumentális főszolgabírói lak helye még 
nincs megállapítva s ebből származott az a 
gyűlölködés a nép és dr Beöthy Pál cséfl'ai fő­
szolgabíró között, mely most a kedélyeket tel­
jesen felizgatta. A főszolgabíró ugyanis sem a régi 
főszolgabírói lak helyét, sem pedig a községben 
levő több üres telkek egyikét nem találta elég 
alkalmasnak, hanem a község legelő közepén négy 
kataszlrális holdat kívánt e, czélra kihasítani.

E terv a lakosság közt a legnagyobb visz- 
szatetszést keltette, mert a községnek annyira 
fontos legelőt csonkította, sőt hasznavehetet­
lenné is tette volna. Előre volt látható, hogy 
a közbirtokossági gyűlésen meg fog bukni e ja­
vaslat, a gyűlést azonban mégis összehívták e I 
tárgyban 1898. decz. 4-ére.

E gyűlésen Cséffa község közbirtokossága ■ 

dr. Beöthy Pál főszolgabíró indítványát jelen­
téktelen kisebbséggel szemben elvetette s ki­
mondotta, hogy a vármegye részére a kívánt 
négy kataszlrális hold földet ki nem szakítja, 
mert az 1894-ik évi mezőrendőri törvény ha­
tározottan tiltja a közbirtokossági legelő fel­
osztását, másodszor mert az egész közbirtokos­
ság hiteltelekkönyve meg lenne semmisítve, 
harmadszor pedig mert a falu belterületén négy 
alkalmas üres telek van a főszolgabírói lak 
építésére. A határozat fel is említ ilyen telke­
ket: Balog, Hokás örökösök árvatelke, a régebbi 
főszolgabírói lak telke s a cséffai egészségügyi 
kör lelke.

A közbirtokossági határozat egy további 
indoka azt is felemlíti, hogy a belügyminisz­
teri rendelettel ellenkezik is egy középületet 
távol a községtől, egy legelő közepére építeni, 

: melylyel a község semmit sem szépül. Középi- 
tészeti tekintetekből is kifogásolható tehát a 
főszolgabírói indítvány.

Ez a határozat teljes megelégedést keltett 
Cséffa közbirtokossága körében.

— Csak nem adjuk oda a legelőnket raj- 
csurnak — mondogatták a < séffai gazdák.

A kudarczot vallott kisebbség azonban nem 
nyugodott bele a határozatba, hanem a főszolga­
bíróval élén mindent elkövetett a közvélemény 
megpuhitására Szavahihető egyénektől értesül tünk 
egyes megpuhitási módozatokról, a kevésbé szava­
hihetőktől hallottakat el is hagyjuk. Az elöljáróság 

tagjait elcsapással fenyegették, ha nem szavaznak 
a főszolgabírói indítvány mellett s a kik bármi 
összeköttetésben vannak a közigazgatással, azok.

kai könnyű is volt elbánni. A független egyének 
számára is volt fenyegetés, mely azokat az 
újabb szavazás alkalmával otthon marasztalta.

Csak nemrég kaptunk egyik községi lakos-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A posta történetéből.
Irta és a nagyváradi posta és távirda-tisztviselök szakfel­
olvasói harmadik estélyén felolvasta Vucskics László.*

Ha a »posta« szó elhhimologiai eredetét 
kutatjuk, reájövünk, hogy az —- a mint Önök 
előtt bizonyára ismeretes — a latin posta, 
posita szóból ered. Értettek pedig alatta olyan 
állomáshelyeket, a honnan a hirekét vivő futá­
rokat, akár lovas, akár gyalog küldönezöket 
indították, a hol ezeknek felváltása történt, 
'agy a hova ezek pihenni megtérlek.

, A latin eredet elárulja, hogy az elneve- 
Zes a rómaiaktól származik. Nagyon tévedne 
azonban bárki, a ki a szó eredetével azono- 
Sl aná a lulajdonképeni posta eredetét, ha t. 
t annak eredetéi csakis azon időre vezetné 

a ni’kor már ilyen állomáshelyek lé- 
7. ek, jobban mondva szervezett postaintéz- 

,.In;u’ tonnállt. Létezett a posta mindig, 
■r összekötő kapocsra az embereknek mindig

, Adat czim összeír ^Melilto „las/ p(t 
Tni'sirL . i- , . . Iwimr ’Lourte Insloire
1;vliniiii'"i"1r^'": k’vül tmeirw .lMar//-iiak 
de fX a ‘J:enl,'ale (l,'s Posb's l!"s 
néhai ,..r,"u:l1 P<>stasz«Tvezet«-rul
'"ári e,,.,/1' ■ ' karoly es dr. Szadi t ü if I 
Pál ,aY '(nl" ,a"'lr islnpretl's munkái, végi 

r"5'lieg Magvarors/ánon« czimei 

forrásul szóig; ul t nk 
franczia nyelven

Commis á

irt müve.

i volt szükségük, csakhogy az eszközök voltak 
( mások, mint a szervezett posta korszakában. 
I Az összekötő kapocs közvetítési módja vállo- 
I zott azután az emberiség fejlődésével is.

A fejlődés korszakai magyarázzák meg 
azt, hogy a posta fogalmának meghatározására 
annyi különböző definiczió áll fenn. A mai ér­
telemben vett posta fogalmának meghatározá­
sára bizonyára el üt attól mint, a melyet a ke­
letkezési pillanatában arról adni lehet. Mert 
nem egyéb a posta ezen időben tulajdonké­
pen. mint összekötő kapocs, az érintkezést köz- 

J vetítő intézmény egymástól távol eső helyek és 
j egyének közölt. A szülőok, az ily összekötő ka- 
I pocs szükségességének érezte, a mely pillanatban 
! ezen kapocs szükségének érzete felébred, ugyan- 
i abban a pillanatban megszületett a posta is. 
i Ezek szerint a posta az emberiség eredetével . 
! egyidejű s nyomaival már a mondákban, a bib- 
i liában is találkozunk. A latin és görög mythológia , 

számos helye tesz említési, a melyből ezen össze- j 
kötő kapocs fennállását megállapilha jak. Am- I 
bár biztos adataink nincsenek a legrégibb levél- ■ 
ről, még kev'sbbé a legrégibb szerelmes levélről. ! 

! legkevéshbé ismert, és pedig az édesizgalmak- | 
í ka! összekötött posta restante levelezés geniális ! 
! feltalálójának a neve, a mennyiben utóbbiról I 
I csak annyit tudunk, hogy az eszme. hogy 

is lehetne másképpen egy szenvedelyes olasz 
! lángoló képzeletében született meg. de ha hihe- 
j tünk az őskori leleteknek, úgy el kell fogad- 
i nunk, hogy a «Britich Muzeum» kincsei között 
I őriznek jelenleg egy jókora nagyságú és súlyos

i tégladarabol, — testvérek között megér 20 
i kgót, — mely tele van róva mindenféle ákom- 

bákommal s a melyen negyedfélezer évvel ez­
előtt élt Romeo nyögte el szive keserveit. A 
kik ezen első szerelmes levél létezését fenn­
tartással fogadják, egyet okvetlenül elismernek, 
hogy t. i. az őskori .Julia ezt a szerelmes leve­
let nem rejtegethette a kebelén! Még kevésbbé 
lehelünk a szenvedélyes régiség gyűjtőkről fel-

I jegyzet mondáknak, a kiknek egyikét őskori 
kézirataival dicsekedés közben egy még szen-

! vedélyesebb kollégája ezen szavakkal Hezitált 
túl; Az mind semmi! Az én gyűjteményemet

I látná csak! Bírom Ádám egy levelét, mely 
. «Paradicsom» jelezett! betüzővel van ellátva!

Mig az emberek nomád életet éltek, a 
közvetitő kapocs szükségét kevésbbé érzik, ke­
veset törődnek embertársaikkal, összes törek­
vésük életszükségleteiknek beszerzésére irányul. 
Főgondot, fordítanak az erdőre, honnan a vad 
kerül a vizekre, a honnan halszükségleteiket. 
: rzik be, s melyek az ivóvíz szolgáltatására 
alkalmasak, a legelőkre, melyek barmaik legel­
tet etéseire szolgáinak

Amint a társadalom fejlődik mindinkább 
előtérbe lép az érdekközösség, mely a távol­
ságok legyőzése utáni vágyakozást szüli meg. 
A posta 'ekkor már létez k. a társadalom lé­
tesítésével egyidejűién jelentkezik, valóban találó 
ezen helyzetre lo/Zoo'c-nek megjegyzése, »/I 
posta, jelentékeny közvetítő kapcsa az egész 
életnek, minden forgalomnak, zl távollevő^ 
jelenlevőkké válnak általa, ő az élet vigasza ,
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tói levelet, melyben arról panaszkodik, hogy 
megfenyegették, mert az újabb főszolgabírói 
indítvány ellen akar szavazni.

Így sikerült egy újabb közbirtokossági 
gyűlés alkalmával a »jó« eredményt biztosítani. 
De még igy sem . . .

Az újabb közbirtokossági gyűlés f. hó 7-ére 
hivatott össze ugyancsak a főszolgabírói lak 
helyének ügyében, mely már azért is helytelen, 
mivel a közbirtokosság már érdemleges hatá­
rozatot hozott ezen ügyben..

Dr. Stocker József nagyváradi fiatal tehet­
séges ügyvéd képviselte e gyűlésen a köznépet. 
Megjelent e gyűlésen dr. Wullner Ödön t. fő- I 
ügyész is.

Az ülés kezdetén felállót! dr. Beöthy Pál 
főszolgabíró és azon indítványt terjesztette a 
közgyűlés elé, hogy most már ne a legelő kö­
zepén adjanak helyet a főszolgabírói laknak, 
ahol a helyet mérnökkel már kimérette, hanem 
a faluhoz közel, a legelő szélén, éppen szemben 
a kovácsmühelylyel. Továbbá most már nem 
négy kataszlrális, hanem csak négy magyar 
holdnyi területet kért.

Dr. Stocker Jézsef óvást emel az uj gyűlés 
ellen, mivel már ez ügyben érdemleges hatá­
rozat hozatott.

Erre elrendelték a szavazást, melynek ered­
ményén ugyancsak meglátszott a három havi 
szelíd nyomás hatása. A közbirtokossági köz­
gyűlés 480 holdnyi többséggel szavazta meg a 
főszolgabíró indítványát.

Elemezzük egy kissé ezen többséget, mert 
ebben benne foglaltatik azok szavazata is, kik­
nek nem volt szavazati joguk, de a jó ered­
mény kihozására szükség volt ezen szavaza­
tokra is.

Leszavazott az indítvány javára Czeglédy 
István nagy szalontai ügyvéd 156 kataszlrális 
holddal, holott legelő illetősége nincs, mivel a 
közbirtokosság legelőjéből a megyei közigazgatási 
bizottság s egy belügyminiszteri tiltó rendelet 
daczára kiszakította legelőilletőségét s azt már 
5 éve használja. Á főszolgabírói indítvány ja­
vára szavazott a község főbírója Którucző At- 
hanáz a község 203 holdjával, holott a köz­
ségnek mint ajándék földek birtokossának a 
mezőrendőri törvények értelmében nincs legelő 

illetősége. Ugyancsak az indítványra szavazott 
a gör. kel. egyház 80 holddal, melyek szintén 
ajándék földek s igy legelő illetőségük nincs.

E határozatot a legnagyobb ingerültséggel 
fogadta a község lakossága. Széliében beszél­
ték, hogy az «urak» mit csináltak velük a 
községházán.

A köznép meg is bízta dr. Stocker József 
ügyvédet, hogy a határozat ellen felebbezést 
nyújtson be az illetékes hatósághoz, melytől 
bizton remélik, hogy az erőszakos határozatot 
megsemmisíti.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
B u d apes t, márczius 8.

Tiszáik első leszavazása.
Dániel Gábor második alelnök foglalta el 

ma az elnöki széket, mert a Rakovszky féle 
mentelmi ügy volt szőnyegre kerülendő. Ebben 
az ügyben pedig Perczel Dezső, aki az affér 
támadásakor belügyminiszter volt, érdekelt fél 
lévén, nem elnökölhetett, csak később foglal­
hatta el az elnöki széket. 

A mai napirendre ezen kívül más egyéb 
í javaslatok is ki voltak tűzve, de a Rakovszky féle 
' mentelmi ügy volt a legérdekesebb, ezen pró- 
i bálkozott meg legelőször a régi harczipárl és 
I az újonnan alakult békepárt megütközni.

... Az ülés elején hatalmas éljen hang- 
i zott fel minden oldalon. Mi történt? Egy nevet 

mondott ki az elnök, melyet a baloldal éljen­
nel soha nem fogadott Az a név: *Bánfty* 
és ma mégis megéljenezték, mert az elnök azt 
jelentette, hogy lemondott a mandátumról. A 

I jobboldal éljene az elnöki bejelentés első ré- 
!, szének, a Bánffy nevének szólt, a baloldal él- 
j jene a második részre, a lemondásra hangzott 

fel. Azután Kossuth és Széli érdekes felszóla- 
, lásai után letárgyalták Polónyi indítványát, a 

quóta fölölti királyi kézirat dolgában. —Azután 
a Rakovszky ügy következett.

A szabadelvű párt Széli-párti képviselői 
i és a voll, nemzeti párt között paktum jött 

létre, hogy elhalasszák ezt a nagy vihart felka­

vart ügyet. Kubinyi Árpád be is adta erre 
vonatkozó módosítását.

Nyomban fölemelkedett Gajári Ödön s az 
egész Ház pikáns érdeklődéssel fordult a Tisza- 
párt szónoka felé. Az pedig röviden kijelen­
tette, hogy habár béke is lett, ez a megtörtént 
eseményeken nem változtat. Rakovszky men­
telmi joga vagy megsértetett, vagy nem, a men­
telmi bizottság úgy találta, hogy nem. —- s ő 
ragaszkodik a mentelmi bizottság jelenté­
séhez.

Ez volt tehát az ütköző pont. Itt méri 
össze a két tábor először erejét. Nyomban fel­
állott Buzáth Ferencz, Olay Lajos. Ivánka 
Oszkár (aki magát már kormánypártinak val­
lotta) s Kubinyi indítványát pártolták. A hely­
zet rendkívül érdekessé vált. Mindenki a sza­
vazásra volt kiváncsi. S mikor az elnök fel­
tette a kérdést, Kubinyi indítványa mellett 
talpra ugrott az egész volt ellenzék s a sza­
badelvű párt egyrésze. A Tiszák (ez intranzi- 
gensek) ülve maradtak.

A többség látható volt. A győzelem az uj 
oldalon volt. De a győztesek üldözni akarták 
az ellenséget. Ellenpróbát kértek, amit meg is 
kaptak s igy teljes volt a diadaluk.

Az ülés lefolyása ez volt:
Csendesen kezdődik. Az elnöki széket fél 

tizenegy órakor Dániel Gábor foglalja el. A 
képviselők megéljenezik és Dániel nyomban 
megnyitja az ülést.

Perczel Dezső jelen van, ma azonban, 
tekint,ve azt. hogy a Rakovszky István men­
telmi ügye van napirenden, amely kapcsolatos 
az ő volt belügyminiszteri ténykedésével, lent a 
teremben foglal helyeit.

A hétfői ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 
hitelesítik. Ez pár pillanatig tart és nyomon 
követi néhány irománynak előterjesztése.

Ezek között van Bánffy Dezsőnek mandá­
tumáról való lemondása. A jobboldal és balol­
dal is éljenzésbe tör ki. Az előbbi annál a sza­
kasznál. hogy Bánffy udvarmester lelt, a balol­
daliak hogy a képviselőségéről lemondott. Molnár 
Antal a közoktatásügyi minister jelentését ter­
jeszti elő: a közoktatás "állapotáról, vala­
mint a tanítói nyugdíj és gyámalap 1896. évi 
állapotáról.

Kubik Béla az ócsai választás ügyében 
interpellácziót jelentett be a belügyminisz­
terhez.

A szék- és fővárosi Margithidnak a Margit-

Látha'juk, hogy az emberiség tömörülésé- I 
nek nélkülözhette» eleme az összekötő kapocs, ) 
s ennek egyedüli eszköze a posta. A szervezet 
postai intézményt ezen időben mindenféle esz­
közzel igyekeznek pótolni s ezek közül a leg­
jelentékenyebbek. s részben máig is alkalma­
zásban vannak a poslagalombok, a posta fecs­
kék. Az ókor népei előtt u. i. ismeretes volt a 
galambok és fecskék találékonysága, s részesü­
lésük gyorsasága, ezért levelek közvetítésére 
a legrégibb idők idők óta használták.

A történelem tanúsága szerint az ókor ke­
leti népinél szokatlan volt a galambokat a há­
ború, béke, az élet és halál hírnökeiként hasz­
nálni, alkalmazták őket mindannyiszor, vala- I 
hányszor a kereskedelem, ipar, a fegyverek, a 
haza dicsősége forgott szóban, «gyakran látható, 
Írja a küllő, ezen szárnyasok a léget ha­
sítva, majd mint örömhír, majd mint könny, 
bánat és szomorúság hírvivő, de mindig szí­
vesen látva«. — Úgy tisztelték őket, mint Vé­
nuszt; nem volt szabad őket megölni, táplá­
lékukat elvenni. Az assyr népeknél egyedül 
ezen madarak tartózkodhattak a Délos templom 
körül. Anakreon ódáiban említést tesz a galam­
bokról, mint, a szerelmes levelek közvetitőiről. ; 
Ki nem ismeri továbbá a bibliából Noé ga­
lambját a zöldelő olajággal, a béke hirdetőjét? 
A bibliai József, a ki Putifárné ajánlatait visz- 
szautasilotla, a hagyomány szerint ga’ambokat i 
használt, hogy hirt adjon Azenetnek, Hopua a j 
nap papja kedves leányának, a kit üzenete el- j 
rémített s remegő lelkében uj és ti' ,os öröm­
mel töltött el.

A fönicziai főnökök, a hajóskapitányok 
2—<3 galambbal rendelkeztek.

Salamon király galambokat eresztett föl, 
hogy parancsai pontosan elterjedjenek.

Sodorna és Gomora lakói a szomszéd né­
pekkel galambok utján közölték a számukra 
fenntartott szomorú sorsot.

A görögök az olympiai játékuknál győzel­
mük hírnökéül használták. A rómaiak az el 
lenség mozgolódásáról való hirhozásra alkal­
mazták. Plinius felkiált irataiban: »Mire valók 
a nagy kőfalkeritések, az őrök a tábor bejá­
ratánál, a folyókon álvont hálók, mikor a hír­
nökök a légen hatolnak keresztül.«

Az írás feltalálásával fontos küldetésük 
kiterjedtebb mértékben nyert alkalmazást. 
Egyptomban Berid-nek (mely arabul postát 
jeleni) nevezett állomások állíttatlak fel 11 
mértföldnyi távolságban. Ezen állomásokon 
emberek éjjel-nappal várták a leveleket, me­
lyeket ezen hü galambok hordoztak, elzárva 
kis ezüst dobozba, nyakukra akaslva. Al­
kalmazásuk később sem szűnt meg. mert, a 
történelem feljegyzi, hogy a keresztes hadjá­
ratok alatt, később majd minden nevezetesebb 
hadjáratnál szerepellek.

Előnyük jelenleg is el van ismerve s a 
70—71 porosz franezia hadjáratban tevékeny sze­
rep jutott nekik, sőt néhány nappal ezelőtt a 
franezia köztársaság uj elnöke megválasztásá­
nak hírét galambok vitték Parisba.

Háború idején, midőn a villamos távirda 
és aptikus jelzés gyakran lehetetlenné válik, 
egyedüli eszköz a közvetítés fenntartására s 

1 előőrsöknél felrepülésük tudatja az ellenség kö- 
j zeledését. Bámulatos a kitartásuk s sebes re- 
i pülésük: míg a gyorsvonat másodperczenként 
I 16 —17 métert halad, a postagalamb ugyanezen 
i idő alatt 27 métert hagy hátra. Szívós kitarlá- 
: sukat a történelem is megörökítette.

Egy aleppói kereskedő fogadta, hogy az ő 
I galamja egy negyed órával gyorsabban járja 
l meg az utat, mint egy másiké. A galamb irányi 

tévesztett s csak három nap múlva tért vissza 
Aleppóba. Mikor a kereskedő fogadásának el­
veszte miatti dühében a galambot agyonütötte, 

j begyében oly magvakat talált, melyeket a ga­
lamb csak Indiában vehetett magához. Kitűnt. 

, hogy a szegény állat három nap alatt 3000 
i mérföldnyi utat tett meg.

Az Írás feltalálásával egyidejűleg felmerül 
i a levél titok megőrzésének szükségessége.

Nagyon érdekes adatokat találunk arra 
| nézve feljegyezve, hogy a legrégibb korban mi- 
j ként, igyekeztek a levéltitok megőrzését, kevesz- 
I tül vinni. Darius udvarában élt Liszté' us. a ki 
i Aristagor.esnak fontos üzenetet akart közveli- 
; tenni. Volt egy szemfájós rabszolgája, a kinek 

a haját a gyógyítás ürügye alatt lebor tvalta
■ s arra az üzenetet leírta. Majd addig tartotta 

magánál, inig haja kinőtt, mire következő uta-
| sitással küldte el: »Ha megérkezel, ajánld ne- 
\ vemben, hogy hajadat borotválja le, mint én«.
■ A mit sem sejtő rabszolga koponyájáról az- 
I után leolvasta az üzenetei.

Az üzenetváltásnak egy érdekes módja1 
. beszéli el Herodot. Artabases Potideo váro.-i- 
: ban egy Pimolanus nevű emberrel akként val-
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szigettel való összeköttetésről szóló törvjavaslat 
harmadszori olvasása következik most. A 
Ház a törvényjavaslatot harmadszori olvasás­
ban is elfogadja és Polónyi Géza indítványa 
felelt való vita folytatására tér át.

(Potonyi Géza deczemberbe adta be azt 
az indítványát, amely azt czélozza. hogy a kép- 
viselöház a kvóta tárgyában felolvasott legfel­
sőbb királyi kéziratnak kinyomását, szétosztását 
és annak idején való napirendre tűzését ren­
delje el.)

A kvóta.
Kossuth Ferencz: T. Ház. A függetlenségi 

párt a kvótát soha meg nem szavazta (Úgy 
van!) és olyan intézménynek tekinti, amelyek 
jogosultságát el nem iismereheti soha az ország 
függetlenségének szempontjából. (Igaz. — Úgy 
van). De addig, a meddig a kvótatörvény lé­
tezik, a függetlenségi párt mint alkotmányos 
párt mindig követelni fogja azt, hogy a törvény 
végrehajtásában ne legyenek oly hézagok, me­
lyek veszélyes precedenseket alkothatnak. A 
királyi döntés, a mely a kvóta kérdésében létre­
jött, a mi meggyőződésünk szerint törvényelle­
nes, sőt alkotmányellenes. (Igaz! Úgy van a 
szélső baloldalon). A királyi döntés törvény 
ellenes, mert a két országgyűlés nem tárgyalta 
a kvóta kérdést . . . (Zaj. Halljuk!)

Kossuth Ferencz: . . — mint a hogy azt 
az 1867. XII. t. ez. 20 §. elrendeli.

Törvényellenes és alkotmány ellenes volt az 
eljárás, mert a főrendiház tárgyalta a királyi 
döotést és határozatot hozott mielőtt a képvi­
selőház határozott volna, a mi alkotmány elle­
nes cselekmény. A megtörténteken segíteni nem 
lehet, de reményiem, sőt elvárom, a mélyen t. 
miniszterelnök úrtól, hogy olyan nvilatbozatot 
fog tenni, a mely minket megnyugtathat arról, 
hogy a történteket ő sem helyesli és hogy olyan 
törvény és alkotmánysértés a quota döntés 
kérdésében ezentúl elő nem fog állani. (Helyeslés).

Széli Kálmán miniszterelnök: Igen l. kép­
viselőház. (Halljuk! Halljuk!) A közösügyi költ­
ségek hozzájárulási arányának megállapítására 
vonatkozólag, amint méllóztatnak tudni az 1867. 
XII. t.-cz. 19. 20. és 21. szakaszai intézkednek. 
Ezen megállapodásra nézve a következő elvek, 
illetőleg rendelkezések vannak a törvénybe fel­
véve, A kél országgyűlés küldöttségeket választ, 
amely küldöttségek a kérdést tárgyalják azon 
elvek alapján, melyeket a kormány elibük ter­
jeszt és igyekeznek lehelőleg egyezségre jutni, 
mint a törvény mondja, alku utján mint állam 
állammal, mint nemzet nemzettel. A mennyi­
ben a küldöttségek egyezségre nem jutnának, 
azt mondja a törvény, hogy mindkét küldöttség 
leleménye a két országgyűlés elé terjesztetik. 

l’.z a vélemény a minisztériumok részéről ter­
jesztetik a két országgyűlés elé. Ha a két kül­
döttség a javaslatra nézve igy szól a törvény betűi ’ 
szei mt — nem tudnának egymással megegyezni !

- mindegyik félnek véleménye mindkét ország­
gyűlés elé terjesztetik; ha pedig a két ország­
gyűlés nem tud egymással megegyezni akkor 
a kérdést az előterjesztett adatok alapján Ö 
felsége lógja eldönteni.

Mindenekelőtt azt a kérdést vagyok bátor 
! tenni, hogy neke n az volt rmodig a fdfogásom ’ 
I s az ma is, hogy nemcsak kívánatos, de ameny- í 
; nyíre csak lehet, minden tekintetben arra kell ‘ 

törekednünk, hogy ezen nagyon fontos anyagi 
* s pénzügyi és a két állam között fenforgó 
fontos ügy, — ha csak I -hét, szabad egyezkedés 
nlJan, kapaczitáczió utján, úgy amint a törvény 
előírja, alkudozás utján nyerjen megoldást. Mert 
azt hiszem, ha a két. országgyűlés ebben a kér­
désben közös megállapodással, közös egyetér­
téssel, a fennforgó ellentéteknek egyesítésével ■ 
tud megegyezni, ez nemcsak a kérdésnek kon- , 
krét elintézésére nézve előnyös, hanem azon 
viszonyra nézve is, mely e kérdéssel összefügg, 
mert anyagi kérdésről van szó, minden irány­
ban azt teszi kívánatossá, hogy’a kedélyek meg- 

I nyuglatásával teljes és minden részben való 
I egyetértéssel történjék a döntés. Ez csak úgy 
I történhetik, ha a két országgyűlés, mint a tör- ! 
; vény előírja, szabad egyezkedés utján jut meg- I 
i egyezésre és állapodik meg ebben a kérdésben | 
í és csak amennyiben ez nem sikerülhetne és I 
■ teljes lehetetlenné válnék, következik az 1867. • 

XII. t.-cz. 21. §.-ának azon rendelkezése, hogy I 
a kérdésben 0 Felsége dönt. I

En mindent el fogok követni, hogy ez a 
kérdés egyezkedés és nagy és méltányos ala- i 
pokra fektetett egyesség utján nyerjen megol- 
dást és hogy a jövő 1900 évi hozzájárulási 
arány ezen az utón az 1867. XII. t.-cz. által 
előirt alkotmányos és törvényes és minden te­
kintetben az ügy érdekében levő egyezkedési 
utón állapíttassák meg. Amennyiben ez nem 
lehet, következzék a 21-ik §. rendelkezésének 
alkalmazása. Most már az a kérdés, hogy áll 
az ügy az 1899-ik évre nézve?Kossuth Ferencz 
t. képviselőtársam és barátomnak, valamint a 
mull hónapokban a túloldalról felszólaló t. kép­
viselő uraknak az a nézetük, hogy az eljárása 
mely követtetett, nem felelt meg a törvénynek. 
Hát t. Ház, legyen szabad erre vonatkozólag 
megint megjegyeznem, hogy én ez egészen ha­
tározott álláspontot foglalom el, hogy Ö Felsé­
gének döntése a törvény alapján történt, ahhoz 
többé szó sem fér, ez a kérdést véglegesen el­
döntötte. Én erre nézve elvállalom a teljes 
felelősséget. Azzal a felfogással szemben, hogy 
az nem történi törvényes és alkotmányos módon.

bátor vagyok a t. képviselő urak szives figyel­
mét arra felhívni, hogy ne tessék ezen tény­
kedést egészen úgy Ítélni meg, mint a tör­
vény között teljesen normális parlamenti viszo­
nyok közt folynak le. Tessék a kérdés antece- 
dentiáinak megítélésénél szívesen számba venni, 
hogy azon időben, mikor e kérdés itt az or­
szággyűlésen előterjesztések utján szóba jött és 
az úgy a minisztérium részéről ide hozatott, 
oly viszonyok forogtak fenn, a melyek nem te- 
kinthetők normálisoknak és talán oly viszonyok 
orogtak fenn Ausztriában is, amelyek ezen 

kérdésnek olyan irányban való megoldására, 
hogy t. i. a két országgyűlés, ha a küldöttségek 
megegyezni nem tudnak, egyezkedés utján meg­
kísérli a kérdés megoldását, alkalmasak nem 
voltak. Igenis a minisztérium mulasztást köve­
tett volna el, ha a közbeeső stádiumot átug­
rotta volna, azt a stádiumot, melyről a törvény 
21. §. azt mondja, hogy ha a két küldöttség 
nem tudna egymással megegyezni, egyezkedik a 
két országgyűlés. Ennek mindig be kell követ­
kezni és erre két országgyűlés egyezkedik. Már 
most megengedem s ennek más módozata 
nincsen kizárva, de az a természetesebb mó­
dozata, amire megvannak a precedensek is az 
1877-iki és 1867-iki quóta imegilletésénél, hogy 
t. i. a két állás kormánya egymással megegyez 
és identrikus javaslatokat terjeszt elő. Ha azon­
ban az országgyűlések bölcsessége azt határozná, 
hogy nem ezen, hanem más utón egyezkedni 
akarnak, ez kizárva nincs, de a megegyezésre 
alkalom van adva az identrikus törvényjavas­
latok előterjesztesének is, amint az már két 
Ízben meg is történt.

Ezzel akart az előbbeni minisztérium eleget 
tenni és tényleg eleget is tett a törvénynek, 
mely azt rendeli, hogy a két kvóta küldöttség 
nem egyezik meg, az országgyűlés egyezkedik.

A kvóta küldöttségek feladata lesz a kér­
déssel foglalkozni és miután a most történt 
döntés egy évre szól, az 1900. évi január 1-től 
fogva érvényes kvóta meghatározásának ügyére 
ezen értelemben fogom a Ház figyelmét felhívni. 
Amennyiben azon nem várt és sajnos eset 
állana elő, hogy a két kvóta küldöttségek ismét 
nem tudnának kiegyezni, annak elkerülésére 
minden igyekezetemet fogom fordítani, akko a 
Ház abban a helyzetben lesz, hogy az egyez­
kedést megkezdheti s a kormány .ezen vég­
szükség esetében fog apellálni a t.-cz. 21. §-ához 
0 Felsége bölcseségéhez. Ezen szempontból 
Ítéljék meg a kérdést. (Éljenzés.)

Polonyi Géza azt vitatja, hogy a 67-diki 
kiegyezés értelmében nekünk nem szabad az 
Ausztriában levő alkotmányellenes állapotot 
elősegítenünk. A kvóta fölött a két országgyű­
lés akkor, mikor Ausztriában a 14. alapján

tolt üzenetei, hogy egy előre közölt helyre 
nyilakat lövöldözött, melyre levelek voltak el­
rejtve. Egyszer egy embert talált és a csel fel 
volt fedezve.

Nem kevésbbé érdekes csellel élt Harpagus 
M xk /‘gyeimét elvonja, a levelet egy nyúl 
bőrébe dugta. A vadászhálóval ellátott rab- 

zo ga vadászat ürügye alatt szerencsésen el­
kerülte a felfedezést.
moivni mí!darak és rabszolgák alkalmazása, a 
tat k 1 *elve a kik a közvetítésre használtai­
kor azon. ,n m>ndég csak különös alkalmak­
ul , !n'ndlnkább erősbödő társas élet ebbeli 
taí tS Glt ?ein elég‘tették ki. Kénytelen vol­
téiban /’íabb eszközök után látni s e tekin- 
latns r épének találékonysága bámu- 
na„ 'Vldlus megjegyzi: Könnyebb volna egy 
számtóm^ a gyümölcseit, Hyleba méheit meg- 
dokat émint az ókor népei előtt ismert mó- 
^^ISÄ**’**'*’ melyi-kkcl gon- 

dáia *at-kicserélésnek egyik érdekes pél-
Pí'ofe jegyezve a .Perzsákról, a kik az or- 

bogv ivv S 7la®as Pofjai'1 tüzeket gyújtottak, 
is közhírré tegyék eseményekeet a salaupiákban 
kelték- ,bb/1 begyek csúcsaira tornyocskákat 
lak. a i’.k ' ye.kben erös szava embereik lak- 
’básokii? ,\\ iihangja e8ész a szomszéd állo- 
vezeZbh a"atS5,OlV Igy azutdn a hírek a ce­
tek. A aí>r-*)-fZSa varos,)kban gyorsan elterjed- 
hióközvetité8t knél közmondássá ‘vált a perzsa 
Ugatták rS gyoi‘sas^Ba> a hírvivőkről azt mon- 

°6i gyorsabban repülnek min! a 

madarak; nincs a világon gyorsabb, mint a 
perzsa lovasposta — mondja Perodot. »A hány 
napi útra terjed az utazás, annyi ember és ló 
van felállítva. Nem állítja meg ezeket sera a 
nó, sem az eső, sem a hideg, sem a meleg; az 
előirt utat mindegyiknek a leggyorsabban meg 
kell tenni. Az első átadja a másodiknak, s igy 
tovább, mig az üzenet a rendelkezés helyére 
elérkezik.

Artaxerxes indíttatva érezvén magát, hogy 
a zsidók ellen kiadott szigorú rendszabályait 
visszavonja, a kegyelem leveleket saját küldön- 
czeivel küldözi szét országa legtávolabb eső he­
lyeire, akik lovakon, öszvéreken és tevéken köz­
ieked1 ek.

Xenophon Cyrusnak rója föl érdemül, hogy 
az üzenet közvetítés ezen gyors módját meg­
teremti, amidőn Így ir:

»Ismerjük Cyrusnak egy találmányát, mely 
a nagy kiterjedésű birodalom kormányzásánál 
nagyon czélravezelőnek bizonyult. Kipróbálta, 
hogy egy ló leggyorsabb menettel egy nap alatt 
mekkora utat képes megtenni. Ezen távolsá­
gokra istállókat állított fel s külön embereket | 
alkalmazott, akik a beérkező levelezést átvet- I 
ték s továbbítani kötelességük volt. A közieke- j 
dés se éjjel se nappal nem szünetelt. — A hir- i 
adás ekként a madarak repülésénél is gyor- ; 
sabb.«

Az egykorú irók egyöntetüleg elismerik, I 
hory életkérdés az ilyen gyors összeköttetés, ' 
mert ilyen óriási kiierjedésü birodalomban a 
királyi hatalom csak úgy érvényesülhetett, ha í 
a gyors közlekedés lehetővé tette a. különböző 

s egymástól távol eső tartományok érintkezé­
sét a központi kormánynyal.

»Az ország nagy kiterjedése, —- irja Hero­
dot — a leigázott tartományok fölötti uralom 
megtartása állandó üzenetváltást lesz szüksé­
gessé a főváros és provincziák városai között. <

A perzsa posta tisztán állami intézmény 
volt, s kizárólag a satuapák jelentéseinek és a 
király rendeletéinek közvetítésére szolgált.

Központi főigazgatás alatt állott s az ál­
lomáshelyek élén a király után legelső fő urak 
voltak. Plutarch említést tesz arról, hogy Da­
rius Histaspes trónra lépte előtt az állomás 
helyek főfelügyelőije volt. Ezen adat igazolja, 
hogy a persák ezen berendezésnek mily nagy 
fontosságot tulajdonítottak.

A küldönezök »hangarai« az állomás helyek 
»hangaréion« droméma« elnevezést viselték.

Az állomáshelyek olyan tisztán voltak 
tartva, s olyan kényelemmel voltak berendezve, 
hogy azokban rnég egy király is ellakha­
tott volna.

Sardes és Susa, a birodalom két fővárosa 
között körülbelül 111 ilyen hely volt felállítva, 
melyeken a lovas posták 5—7 nap alatt szá­
guldottak át, mig a gyalog utazó csupán 2—3 
hó alatt tehette meg ezen utat.

Nagyon érdekes feljegyzéseket találunk a 
görögök üzenet közvetítési módjairól.

Aeschilosz tragédiáiban megvan említve, 
hogy az ó görögök a legmagasabb csúcsokra 
felállított fáklyákkal váltottak üzeneteket.

A 1D évig tartó trójai háború nevezetes 
eredménye, llion bevétele ilyen módon terjed!
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kormányoznak, nem tárgyalhat. Kifogasa van 
az ellen is, hogy a királyi döntések itt egy­
szerűen csak felolvastatnak, - lessek tudomá­
sul venni. Még csak az eredeti kéziratot se 
látjuk, csak a másolatát. Azt a kéziratot tör­
vénybe kell igtatni, csak úgy, mint a kvóta­
bizottságok vagy az országgyűlések megállapo­
dásait. Az meg pláne furcsa, hogy a kir. kézirat 
előbb olvastatott fel egyszer a főrendiházban, 
aztán a képviselőházban.

Széli Kálmán miniszterelnök: Tagadja azt. 
hogy a törvény a kél egyezkedő fél vélemé­
nyének az országgyűlés elé terjesztését Írja 
elő, nem pedig a kormány propozicziójának 
előterjesztését. Igaz, a törvény ez utóbbit nem 
írja elő, de lehetőnek tartja s precedens sze­
rint ez meg is történt. Polemizál Polónyi 
egyéb megjegyzéseivel s végül a javaslat elfo­
gadását ajánlja.

Pichler Győző röviden kijelenti, hogy a ja­
vaslatot nem fogadja el.

A többség ezután ajavaslatot megszavazza.
Széli miniszterelnök visszavonja az elődje 

által beterjesztett kvóta-javaslatot.

A Itakovszky-ügy.
Kubinyi Árpád — tekintve az eltérő né­

zeteket, melyek e tárgyban fölmerüllek, újabb 
vizsgálatot indítványoz.

Gajári Ödön: Ha Rakovszky mentelmi 
joga meglett sértve, akkor meg van az sértve 
a pártközi béke helyreállítása után is. Szem­
ben a beadott indítvánnyal elfogadja a men­
telmi bizottság jelentését. (Helyeslés a Tisza- 
frakczión).

Buzáth Ferencz Kubinyi indítványát pár­
tolja.

Olay Lajos: Ezt a kérdést politikai kér­
déssé csinálták itt is olt is, — nagyon czél- 
szerü tehát, ha pártatlan uj vizsgálatot indí­
tanak.

Ivánka Oszkár hivatkozik arra a hangu­
latra, mely a kérdés tárgyalásakor uralkodott. 
Azonfelül magában a bizottságban is a legellen­
tétesebb nézetek merültek föl. Nem tartozom 
— úgymond én ma az ellenzékhez, de szük­
ségesnek tartom, hogy az ellenzék véleménye 
is meghallgattassék, nehogy a pártatlanság ro­
vására látszassák a dolog elintézettnek. Kubinyi 
indítványát pártolja.

Schmidt Gyula előadó azt hiszi, hogy ama 
terjedelmes vita után, mely e tárgyban történt, 
a további kapaczitácziónak helye nincs s kéri,

hogy a mentelmi bizottság jelentését fogadják 
el. (Folytonos mozgás a kormánypárt egy ré­
szén —- beleértve a nemzeti pártiakat — és 
az ellenzéket).

A Tisza-klikk leszavaztatása.
bánók szavazásra teszi föl a kérdést. Most 

érdekes jelenet következett. Kubinyi indítványa 
mellett fölállott az egész régi ellenzék és a régi 
kormánypárt egy része.

Többség! —- kiabállak a felállók.
— Ellenpróbát! — felelt valaki.
Most felállónak a Tiszaisták. Valami 50—60 

ember állt fel. A harczipárt.
— Kisebbség! — hangzott diadallal s az 

í éljenzésben hirdette ki. hogy a mentelmi bizott- 
I súg javaslata — visszaküldetik a bizottságnak.

A kiegyezési provizórium.
Pulszky Ágost a javaslat elfogadását 

ajánlja.
Kossuth Ferencz rövid beszédben kijelenti, 

hogy a függetlenségi párt mindig az önálló 
vámterületért küzdött s a jövőben is ezért fog 
küzdeni. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.) Rá­
mutat azokra a gazdasági károkra, melyek a 
vámszövetségből az országra káramolnak s vé­
gül hat. javaslatot ad be, mely szerint utasit- 
tassék a kormány, hogy az önálló vámterület 
jogi alapjának kimondása helyett az önálló vám­
területet ténylegesen létesítse. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Komjáthy Béla kezdi, honnan van az, hogy 
a külön vámterületet csak egy párt tűzte ki 
zázlójára. — Talán mert a tapasztalatokból an­
nak rossz voltáról győződlek meg? Nem, ha- 

' nem mert a pártok meghajolnak a hatalom 
' előtt, amely soha bele nem egyezik Magyar- 
! ország gazdasági különállásába. Különösnek ta- 
; lálja azt, hogy azok akik a kormánypártot köz­

kereseti társaságnak nevezték, egyszerre bele­
mentek abba. — Fejtegeti a közös vámterület 
hátrányait. — Hangoztatja, hogy az autóm 
vámtarifát Ausztria érdekében már harmadszor 
megváltoztattuk. Ez nagy lemondás, ez a közös 
vámterület fentartásában az iparos államról 
való lemondás. Az pedig hazaáruló, aki nem 
akarja, hogy Magyarország ipari állammá ala- 

í kuljon.
Komjáthy végül pártolta Kossuth Ferencz 

javaslatát.
A szélsőbal erre 5 perez szünetet kért, de 

Perczel Dezső — ki időközben elfoglalta a el­
nöki széket — nem adta meg.

Vihar Perczel ellen.
A szünet megtagadása miatt obstrukeziós 

jelenet következett Perczel ellen.
Kuhik Béla, aki legjobban sürgette a szü­

netet, felbőszült az elnök akaratosságán. Fel- 
! pattant a helyéről s kíméletlenül támadta 
I Perczel t.

— Ez nem járja — kiáltotta az elnök 
I felé haraggal — hogy Perczel Dezső az elnöki 
i székben is folytassa erőszakoskodásán

Az egész jobbmezőjmegmozdult, s az egész 
j ellenzék felzugolt erre. Folytonos kiáltásokkal 

kisérték Kubik szavát. Nagy lármában került 
sor az interpellácziókra eztán.

Interpellácziók.
Az ülés végén Kubik Béla a következő in- 

terpelláeziót terjesztette a belügyminiszter elé:
Van-e tudomása a belügyminiszter urnák 

arról, hogy a komárommegyei nemes-ócsai ke­
rületben folyó év február hó 24-én megejtett 
képviselőválasztás alkalmával az ottani főispán 

• és vele egyetemben a szolgabirók meg nem 
engedett módon korteskedtek a szabadelvű párt 
mellett.

Szándékozik-e vizsgálatot tartani és a fe­
gyelmi eljárást megindítani az illetők ellen ? 
Hogy a jövőben a tiszta választások biztosítva 
legyenek, a hatalmukkal visszaélő tisztviselők 
pedig fegyelnnleg megbüntessenek.

Ugyanabban ez ügyben Pichler Győző a 
következő interpellácziót terjesztette elő:

Van-e tudomása a belügyminiszternek ar- 
: ról, hogy a lezajlott nemes-ócsai választás al- 
I kalmával Zámory Béla érdekében Sárközy An- 
I tál főispán hivatalos hatalmával visszaélve, 

személyes korteskedéssel és fenyegetéssel ter­
rorizálta a választókat.

Van-e tudomása a belügyminiszter urnák 
arról, hogy Sárközy Antal főispán a választási 
küzdelem alatt és a választás napján a neki 
alárendelt tisztikart korteskedésre használta 
fel, két héten át a főispán felszólítására a 
tisztikar egyebet sem tett, mint faluzott és a 
Zámory párt mellett agitált.

Ha nincs tudomása a felsoroltakról a bel­
ügyminiszternek, hajlandó-e e tekintetben ma­
gának tudomást szerezni és hajlandó-e Sárközy 
Aurél főispán és tisztviselői által elkövetett 
visszaéléseket megtorolni.

Folyton tartó zsivaj, kiabálás közepeit ol­
vasták fel a két interpellácziót. Az ellenzék 
idegessége Különösen Pichler kérdésének elő­
terjesztése közben fokozódott.

Hentaller Lajos izgatottan kiáltotta közbe: 
Ez disznóság\

Perczel Dezső erre hevesen rázta meg a 
I csengőt:

el. Az Ilion-t környező hegyek tetején kígyóit 
örömtüzek hirdették világszerte a nagy 
eseményt.

Heléna Konstantin császár anyja Slambul 
és Jeruzsálem közt a tenger mentén tornyokat 
építtetett, melyekből tűzjelzés tudatta vele a 
másik városban történt eseményeket 24 óra 
eltelte előtt.

Az ország területi viszonyai rendszeres 
összeköttetési nem tettek lehetővé s a törté­
neti adatok csak egyes alkalomra fogadott ma­
gán küldönczökről tesznek említést, az u. n. 
grammatoforok (levélvivők) hémerodromok 
(gyorsfutárok)-ról. Az utóbbi névvel Cornelius 
Nepos irataiban említett futárok is csak ma- 
gánküldöncz jellegűek lehettek.

Az ilyen kengyelfutókról fennmaradt, hogy 
Polymester futva elfogta a nyíllal, s a thébai 
Lasthenes paripával versenyezve győzött. De a 
leghíresebb fűlő volt a plataeai Erchides, ki 
egyszer Plataeából a körülbelül 75 kilométernyi 
távolságra fekvő Delphibe futott, s onnan pi­
henés nélkül még az napi naplenyugta előtt 
elhozta a szent tüzet hazájába.

Gallia meghódításakor a rómaiak ott u. n. 
észleli tornyokat állítottak lel, melyekből a 
a fáklyák gyorsabb vagy lassabb ide oda moz­
gatása által az előre megállapított módon ad­
tak tovább híreket.

A hegyeken élesztett tűz a keltő törzsek­
nél az ellenség mozdulatainak közlésére szol­
gált

Cäsar említést tesz rendszeres hír közve­

títő szolgálatról, mely abból állt, hogy a kül- 
dönezök lépcsőzetesen állítattak fel s egyik a 
másiknak közvetítette a hírt. Olyan gyorsak 
voltak ezen hírvivők, mondja ő, hogy azon ese­
mények. melyek egyik reggel Genabumban tör­
téntek, másnap azokról az averniek már ér­
tesültek.

Mexikóban a hír tartalmának megfelelő 
külső jel ismertette az öröm, vagy szomorú hír 
hozóját; az öltözetük e szerint változott. Ha a , 
hírvivő veszteti csata hírét hozta, haját lobog­
tatta a szél, csendesen vonult a palotába s a 
trón lépcsőjéhez leborulva mondta el a szo­
morú hírt urának.

Ha fegyverek dicsőségét hozta hírül, haját 
vörös szalaggal gondosan átkötötte, fehér gyapjú 
övét öltött derekára. Bal kezében vértet, jobb­
jában kardot tartott, melyet harczí énekek har- 
sogtatása közben lobogtatott. A nép közeledtére 
fellelkesült s örömrivalgással kísérte a palota 
bejáratáig. *

Ezzel eljutottam kitűzött feladatom kere­
tében azon ponthoz, melyről felolvasásom kez­
detén megemlékeztem. Eljutottam azon időpon­
tig, amikor a posta, mint ilyen - a szó eredetét 
tekintve - létezelI. értem a rendszeresen szer- j 
vezeti posta korszakát, melyben az első hely a ■ 
rómaiakat illeti meg. Nem e felolvasás keretébe I 
tartozik i. t. H. tovább vezetni önöket a fejlő- I 
dós különböző korszakához, a hol megláthatnék, | 
hogy az összekötő kapocs eszközeit a kor fej- 1 

i lődése miként tökéletesbbilette. miként vál­

toztatta át, mekkora lendületet adott a fejlő­
désnek a közlekedési eszközök feltalálása, vagy 
p. o. egy korszakalkotó találmány behozatala. 
Kövessenek azonban kérem gondolatban csak e 
század elejére! A mai nagy haladással szemben 
érdekes szemeink elé ábrázolni az akkori álla­
potokat. E század elején csak Budapestről Bécs 
felé indult és érkezett naponként apo.ta; min­
den más irányban csak hetenkint kétszeri köz­
lekedés volt. E rendes postával csak leveleket 
és hírlapokat szállítottak. A »diligeance« mely- 
lyel pénzesleveleket és utasokat szállítottak, 
eleintén havonkint csak egyszer, későbben 
azonban, de csak Bécs felé, hetenkint egyszer 
közlekedett. A főváros balpar i részében 1800- 
ban csak egy főpostahival állott fenn. Budán 
egy íiókpostahivatal és egy főpostahivatal. A 
levéldíj latonkinl 16 rénus krajezár volt, a mai 
érték szerül mintegy 30 krajezár. A postake­
zelő akkor: »Grünmiger Schalterlöwe (dühe.-, 
ketreczorosz.lány) diszjelzővel ékeskedett.

Budapest évi forgalma 4—6000 drb ko­
csipostai, 100 120000 drb levélpostai külde­
mény volt, ami Budapestnek körülbelül jelenleg 
napi forgalma.

Kövessenek tovább, kalandozzunk el Jóm 
előtti időkre, a mikor a magyar nemzeti szellem 
honosodik meg. Ekkor tűnnek el az előző km 
emlékei, az ügykezelési nyelv magyar J')' 
jelvény a m. korona alatt a síppal, a kott>.J! 
sasos czimerek helyébe lép a magyar uyei'U 
czimtábla, a sárgafekete kocsik és levelgvil1" 
szekrények három színűvé változnak át.
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Nem parlamentáris a képviselő ur 
npcje^yzése.

111 " Hát az ócsai választás tán parlamen- 
láriSTOlt!? vág vissza Hentaller.

Gajári Ödön, Rosenberg Gyula s a lisza- 
„„.ui több tagja élénken sürgette az elnököt: 
ll 1 Utasítsa rendre! Rendre!

Ztneskdl Zoltán ugrott föl most a néppárt 
^soraiból s imigyen szólt:
p ..... Ha én Perczel volnék, nem elnökölnék 
most; hiszen az ön minisztersége alatt történt 
n a 'választás!

— Legyen meggyőződve a képviselő ur — 
_ válaszolt Perczel — én sem elnökölnék, de 

mindkét alelnök Bécsbe utazott.
A zaj csak nagysokára ült el, mire a mi­

niszterelnök megadta uj mterpelláczióra válaszát.

Széli Kálmán válasza. t
Pichler Győző interpellácziójára Széli Kál­

mán miniszterelök azt felelte, hogy megvizsgálja 
az ügyet s ha a visszaélések csakugyan meg­
történtek: megtorolja őket. (Elénk helyeslés a 
baloldalon.)

liubik Béla és Pichler Győző tudomásul 
vették a miniszterelnök válaszát.

A Tiszaklikk listája.
Az Esti Újság szerint ma Kubinyi Árpád J 

javaslata ellen a következő, úgynevezett intran- 
sigens szabadelvűek szavaztak: Tisza Kálmán, ; 
Gajári Ödön, Radocza János, Nyegre László, I 
Molnár Béla, Kubinyi György, Pulszky Ágost, 
Werner Gyula, Szőts Pál, Török Bertalan, Lá- ; 
zár György, Podmaniczky Frigyes, Dózsa Endre, ' 
Beksics Gusztáv, Sámuel Lázár, Münich Aurél, < 
Gajári Géza, Aidinger János, Pinkovszky József, j 
Konkoly Tueze Miklós, Feszti Béla, Schmidt ’
Gyula, Rudnyánszky Béla, Lónyai Sándor, Kel­
tái Ferencz, Torbei Kálmán, Lévay Lajos, Kris- 
tóffy József, Mezey Mór, Földváry Miklós, Sréter 
Alfréd, Szaplonczay Miklós, Forgács Antal gróf, 
Rató Lajos, Neuman Ármin, br. Feilitsch Artúr, 
Rónai János, Berchtold Artur, Engelmaier Jó­
zsef, Szili Pongrácz, Fischer Sándor, Demkó 
Pál, Rosenberg Gyula, Szerb György, Kubinyi 
Artúr. Nem volt jelen, de hozzájuk tartozik 
Tisza Istán. Összesen (59.

Mi akar ez lenni?
— I jva a temető ügy. —

Llénk emlékezetben van még az a felzú­
dulás, mely minden felekezet kebelében hangzott 
a temetői szabályrendelet szerencsétlen 2. 
§-a ellen.

l’-z a paragrafus, mely egyszerűen negligálja 
a felekezetek jogait, törvénytelen is volt, fele­
kezeti türelmetlenséget is mutatott, mert azt 
csak nem tűrhetjük, hogy a város spekulálni 
a ai a halottakkal és azért akarja a ternető- 
G a központi temetőbe erőszakolni, hogy a 
orsos sírhely árakat biztosítsa, melyből a re- 

rae^ kapu, vaskerítés és huszméteres korzó ha­
mar kifizetődjék?

Miié való volt hát ez a §.. mely megtiltja 
e ékezeteknek külön temető berendezését?

A miniszter 1899. febr. 16-ról keltezett 
megsemmisíti ezt a §-t és utasítja 

aiost, hogy a tervezetet a törvényekkel 
összhangzásba,

Mi lett erre a válasz ?
‘Örvénvt" „leÍtette a tanacs a 2- S'1 ós igy a 
ként "■ Zt" ern^nekimmár megfelelő és egyébb- 
léntnf Qln*!,zlprileg jóvá hagyott, tervezetet életbe 
cptetm igyekszik.

Szó se róla.
szái ITIdS0^**v S'1 elejti ugyan, mert hát mu-

UC t) nóllziíl .. »
telté 'eu előtte /íí' ?
jét. ni|1|. s ,nt|sl uj tervezeten töri a le- 

az a gondolat fog keresztül vo­

nulni, hogy tessék hát a felekezeteknek külön 
temetőket csináni, mert a tanács temetőjébe 
ugyan be nem teszik a lábukat, mert az újon­
nan átdolgozandó szabályrendeletben a fele­
kezetekre való minden tekitnet nélkül, csupán 
köztemető berendezés iránt fog intézkedés 
történni.

Aljunk meg itt egy kicsit.
A felekezetek megvédték jogaikat egy klikk 

felfogással szemben, melynek sok minden, de 
legfőképen a felekezetek nem tetszik. A t. ta­
nács ezért duzzog s most a miniszter és fele­
kezetekkel szemben a csak azért is alapjára 
helyezkedik.

De! —
Ki ne tudná, hogy a Zöldkerti temető nem 

közegészségi ok, hanem egy üzleti kérdés, a 
a hadapród iskola miatt lelt bezárva. A Ru- 
likovszky temetőhöz út sem volt csinálva sőt a 
főmérnök ur ügyes vizszabályozása folytán pár­
napig csak csolnakon volt megközelíthető.

Ez időben a kath. egyház biztosítva lett, 
hogy számára külön rész lesz kihasítva, sőt ez 
a hely ki is lett mutatva, sőt ezen helyen drága 
pénzen több tekintélyes polgár elhalt család­
jának holtteste számára sírhelyet is vett éppen 
azért, mert kath. temetőként leit kijelölve, mi 
ha nem történik, nem is temettette volna a Ru- 
likovszky temetőbe, hanem Ősibe.

Ezt elfelejtette a t. tanács, vagy valóságos 
áprilist akar járatni a felekezetekkel azért, mert 
erőszakoskodásokkal szemben törvény adta jo­
gaikat elismerte a miniszter.

Iliszszük, hogy minden felekezetbeli város­
atyák éppen úgy, mint a felekezetek résen lesz­
nek s ezen a »törvény szellemében való« uj 
átdolgozást csirájában fojtják.

Klikk manővernek látjuk az egészet, mely 
nem törődik akár milyen izgatottsággal, mit 
újabb ügyeskedésével csinál, csak az ő elve 
győzzön »csak azért is«.

Egyelőre tájékoztatásul ennyit.

Az utczák kikövezése.
— A szabályrendelet-tervezete. —

Ha egy olyan alföldi várost látnánk any- 
nyira elhagyatva, mint Nagyvárad van az 
utak tekintetében, amelynek határában alig ta­
lálni mást, mint homokot vagy súlyos fekete­
földet, nem csodálkoznánk. A követ messziről 
kell szállítani s igy nagyon drága.

Nagyvarad azonban könnyebb helyzetben 
van, mert a terméskő a szomszédban millió 
köbméter mennyiségben, az apróbb követ pedig 
elég bőven adja a Körözs s ez még közelebb 
található.

És mégis Nagvárae utczáinak kétharmada 
olyan a milyen ezelőtt száz évvel volt, a gyalog­
ul még kihasítva sincs, nem hogy valami fed- 
anyaggal burkolva lenne.

Csak a napokban említette egyik helybeli 
lap, hogy a mikor a Hadady-féle telepen tűz 
pusztított, Kis-kut-utcza alsó részén a tűzoltó 
szerkocsi elakadt s a tűzoltóknak más ko­
csikon kelleti a tűzhöz eljutni.

Es ilyen állapotok vannak az egész Po­
rondon, a Rét egy részén, a Külvárosban és 
Várad-Velenczén.

Ezeket tudva és látva, örömmel üdvözöl­
tük azt a mozgalmat, a mely czélul tűzte ki 
Nagyvárad összes burkolatlan utczáit egyfoly­
tában, rövid pár év alatt rendes járdával látni 
el. Megelégednénk a legtöbb utczán a kö- 
rözskő járdával is, csakhogy a mai egészségtelen, 
kellemetlen állapot némileg javulna.

A váro.-,i tanács ezt a jószándékot is 

. tönkre tette azzal a szabályrendelet-tervezettel, 
amelyet már a pénzügyi-, jogügyi- és gazda­
sági szakbizottság is elfogadott.

Ebben óriási újabb teherrel akarják suj- 
i tani a háztulajdonosokat, amellett, hogy még- 
I sincs biztosítva az összes utczák gyors ki- 
i kövezése.
> Ez a szabály rendelet ugyanis nem tér el 
; másban az eddigi szabálytól, minthogy a város 
j vállairól a terheket a háztulajdonosokra rakja.

A szabályrendelet ugynis egyszerűen ki-
> mondja, hogy ezután a járdák összes költségét 
I a háztulajdonosok kötelesek fizetni, még ha kö-

rözskőből készítik is. Igaz, hogy ennek ellené- 
I ben 10 évi részletfizetést kontemplal a szabály- 
I zat-tervevezet, azonban ez sovány vigasztalás1 

mikor 20 év múlva ismét egész járdaköltség 
terheli a háztulajdonost.

A viszonyok most is elég nyomottak Nagy­
váradon s ennek főként a háztulajdonosok ér­
zik a súlyát.

A városi tanács a vízvezetéki díjnál azt 
mondta, hogy fizettesse meg a háztulajdonos 
a lakókkal. Ebből a felfogásból indul ki a jár­
dáknál, a csatornázásnál. De hát lehet-e a mos­
tani magas házbérek daczára ezt tenni, m.kor 
800—900 lakás üresen áll a városban.

Hisz a jövö évtől úgy is 6 ®/0-al emelke­
dik Nagyváradon az adó s ennek is a jórészét 
a háztulajdonosok fizetik.

Ezután fizetni kell ugyanis 3 °/,-ot beteg­
ápolási, 3 */t-ot kisdedóvó-adó czimen.

Nem kevésbbé sérelmes a szabályzat 10. 
§-a, a mely szerint a tanács jóakaratából a 
háztulajdonos soha sem szabadulna fel a járda­
költség fizetése alól.

El nem hallgatható még az sem, hogy a 
városi tanács az ily f ntos szabályrendeletet ko­
rábban nem sokszorosittatja, az a törvényhatóság 
tagjai között idejében szétosztatván, kellőleg 
tanulmányozhassák.

i A tanácsnak, nem lehet az a czélja, hogy 
az ilyen nagy jelentőségű dologban a közgyű­
lés kellő megfontolás nélkül határozzon s bele 
ugorjék.

I A mai közgyűlésen bizonyára nem is fog 
szónélkül keresztülmenni a tervezet.

! ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márczius 19. A hegyközség közgyűlése a városházán d. 
j e. 11 órakor.

* A mai nagy nap. Érdekes, fontos ügye- 
j kel fog ma, csütörtökön tárgyalni Nagyvárad

város törvényhatósági bizottsága. Lesznek érde­
kes felszólalások is. így hevesen megfogják tá­
madni a járda szab ily rendeletet; nem marad 
szó nélkül a központi temetők ügyében lekül­
dött miniszteri leirat kapcsán beterjesztendő 

’ tanácsi javaslat sem, mely nagyon is magán 
j viseli »csak azért is« jellegét. Bizonyára lelkes 

mozzanata lesz a közgyűlésnek az uj minisz- 
I terelnök üdvözlése. Szóval nincs kilátás rá, 

hogy a különben is hosszú tárgysorozatot egy 
délután letárgyalják s igy péntekre is jut egy 
csapat elintézni való.

* Építik a pénzügyi palotát. A pénzügyi 
palota építését már megkezdte ifj. Rimanóczy 
Kálmán az irgalmas szerzet főutczai telkén. A 
sarkon levő ház bontását megkezdték, az egész 
telken körül már beépítésre készen áll a ren­
geteg tégla. A telken belül sürög egy csapat 
napszámos az építési előkészületekkel. A palo­
tába a jövő évben költöznek bele a pénzügyi 
hivatalok.

* A varos és a miniszter. A honvéd­
huszár laktanyába még nem költözött be a hu-
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szárság s már másodszor van összeütközése a 
városnak a minisztériummal. Előszói egy ne­
gyedévi bért elvesztett a város, most pedig a 
bérleti összeg miatt támadlak differencziák. A 
honvédelmi miniszter ugyanis 259 írttal keve­
sebb évi bért állapított meg, mint amennyit a 
városi tanács jogosnak vél, tekintetbe véve az 
építési költséget. A tanács előtt szóba került 
az ügy s felterjesztést intéztek a honvédelmi 
miniszterhez, amelyben igazolják a város által 
követelt összeg jogos voltát.

* A Széchenyi-tér rendezése. Részletesen 
megemlékeztünk a Széchenyi-tér tervbe vett 
rendezéséről s ezzel kapcsolatosan a megyei 
székház előtt levő Mária szobor alkalmasabb 
helyre, a tér középpontjára áthelyezéséről. A 
tér rendezéséről Busch Dávid v. főmérnök már 
elkészítette a tervet s a tanács azt foganato­
sítás végett kiadja a Rhédey-kerti kerlfel- 
ügyelő bizottságnak. Kapcsolatosan megemlítjük, 
hogy a szobor elhelyezésére szolgáló mostani 
talapzat helyett egy stylszerü, megfelelő már­
vány vagy gránit alapra óhajtják a remek szob­
rot áthelyezni. Dr. Bulyovszky József polgár­
mester serényen buzgólkodik, hogy a terv mi­
előbb megvalósuljon. A talapzat művészi szín­
vonalon leendő tervezésére felkérte Alpár Ig- 
nácz műépítészt, akinek a szobor rajzát, mé­
reteit átszolgáltatták. Hír szerint a polgármester 
fáradozásának már sikerült a talapzat költsé­
geit is biztosítani.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat. A 
belügyminiszter jóváhagyta Nagyvárad város 
azon határozatát, a mely szerint Ländler Fe- 
rencztől átvette a kert-ulczai műkő burkolatot. 
Kiköti azonban a miniszter, hogy az építési 
költség 10%-át az 1902. évi szeptember 15-ig 
tartsa vissza biztosítékul a város. — Ugyan­
csak jóváhagyta a belügyminiszter a szölőoll- 
vány telep kibővítését kimondó közgyűlési ha­
tározatot.

* Sétatér Széles-utczán. Széles-utcza ren­
dezésével foglalkoztak már egy párszor a kü­
lönböző bizottságok. A széles mezőség parkíro­
zása az egész környéknek a kinézését megvál- 
tazlatná s közegészségügyi tekintetben is elő­
nyös lenne. A főmérnök már elkészítette a 
költségvetést, mely szerint a nagy tér rende­
zése, beültetése mintegy 12000 frlba kerülne. 
A tanács kiadta a tervezetet a fedezet kimuta­
tása végett a főszámvevőnek.

* Hol legyenek az óvodák. Az óvodák 
elhelyezésének a kérdését már megoldottnak 
hittük, mert azt állították, hogy azok kijelölése 
a kir. tanfelügyelőnek a közbenjöttével történt. 
Úgy látszik azonban, hogy ez igy történt, mert 
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő most át irt a 
városhoz s kifogásolja az építendő óvodáknak 
kijelölt helyeket.

* Gyalokay örökébe. Néhai Gyalokay 
Lajos volt törvényhatósági bizottsági tag el- 
hunytával a különböző szakbizottságokban meg­
üresedett tagsági helyek betöltéséről a mai vá­
rosi közgyűlés fog gondoskodni A polgármester 
a szinügyi bizottságba Busch Dávid városi fő­
mérnököt, a jogügyi szakbizottságba dr. Dési 
Gézát és a Szacsvay szobor bizottságába pedig 
Mezey Mihályt fogja ajánlani.

* A lakosok kérelme. Hidegser-utcza la­
kosai is éppen úgy vannak, mint a Nagyvárad 
jó részén lakók; a legkisebb csapadékos időnél 
alig tudnak közlekedni a sártól, nyári száraz I 
időben pedig majd bele fúlnak a porba. Teg- j 
nap az utcza lakosai együttes kérvény! adtak : 
be a városhoz, amelyben kérik, hogy fordítson : 
egy kis gondot az ő utczájukra is a tanács, i 
s helyezze azt járható állapotba.

* Tűzoltók V.-Olasziban Nagyvárad vá- j 
ros óriási kiterjedése szükségessé teszi, hogy a | 
tűzoltók ne csak a város egy pontján legyenek 
elhelyezve, a honnét aztán a távoleső ,füzekhez * 

csak késedelemmel juthatnának. A város tör­
vényhozása már régebben elhatározta, miszerint 
a főőrségen kívül V.-Velenczén és V.-Olasziban 
tűzoltó különítményeket állít fel. V.-Velenczén 
már pár év óta be van rendezve a fiók-tűzoltó­
laktanya, de Olaszában nem volt ennek meg­
felelő helyiség. A tolonczház elkészültével ezen 
is segítve van. Ifj. liimler Károly főkapitány 
előterjesztésére a tanács elrendelte a korábbi 
közgyűlési határozat végrehajtását, azaz a vá- 
rad-olaszii különítmény fölállítását. A fióklak­
tanyához a polgármester nevezi ki az öt városi 
tűzoltót.

* Hamis borok Nagyváradon Tegnap d. 
u. hallgatta ki Gero Ármin rendőrkapitány 
Zborill Ferencz és Kecskeméthy István borki­
mérőket, kiknek felküldött bormintáit az orszá­
gos vegyészeti hivatal szintén hamisaknak vé­
leményezte A kihallgatott borkimérők tagadják 
hogy a bort ők maguk gyártották volna s meg­
nevezték azon czégeket, melyektől azt besze­
rezték. A rendőrség tehát ezekre terjeszti ki a 
vizsgálatot, mely igy széles mederben halad 
s az eddig tanusitott erélylyel bizonáyra czérl 
fog vezetni.

* A csuz és köszvényes bántalmak leg­
biztosabb gyógyszere az a híres csuz és köszvény 
elleni kenőcs, melyet Zoltán Béla udvari szállító 
budapesti gyógyszertárában lehet üvegenként I 
frtérl kapni. E páratlan szer csadás hatásáról, 
mint értesülünk, ezer és ezer ember győződött 
már meg.

* Adomány az országos nemzeti szövet­
ségnek. Gróf Karácsonyi Jenő, méltányolva a 
nemzeti szövetség társadalmi, nemzetiségi és 
munkásügyi feladatait, a szövetség javára ma 
1200 koronát küldött dr. Horczegh Mihály igaz­
gatósági elnök kezeihez.

* Gyilkosság. Takács János álmosdi lakos, 
volt fogházőr e napokban fényes nappal az ut- 
czán megtámadta és a nála levő késsel meg­
szúrta sógorát Vas Sándort. A seb élet veszé­
lyes és ha sikerül is a szerencsétlent az élet­
nek megmenteni, teljes életére nyomorék, 
munkaképtelen lesz. — Takács Jánost el­
fogták.

ítélet a Zeiterer—Weiszlovits bűnügyben.
— A nyolczadik nap.

Tegnap délben végre kihirdette a törvény­
szék elnöke hét napi izgató tárgyalás után a 
törvényszéki Ítéletet, amely visszaadta egy más­
fél éven keresztül ártatlanul meghurczolt em­
ber becsületét.

A törvényszék Ítélete s már előbb a kir. 
ügyész, amikor a vádját ellene elejtette, elis­
merte, h gy Zeiterer József kapitány a Csáki 
uradalom felügyelője ártatlanul lett meghur- 
czolva.

A mi lapunkban is megvolt írva az esel és 
pedig téves informácziók alapjai!, de néhány 
nap múlva megjelent a Zeiterer kapitány nyilat­
kozata is, amelyben elmondta az esetet s kérte 
a közönséget, hogy ne Ítélkezzenek felette előre, 
hanem várják meg a bírák ítéletét.

Az Ítélet meg van. Mi felfüggesztettük Ítéle­
tünket s most már a törvényszék ítélete s az 
ügyész indítványa alapján kimondhatjuk, hogy ez 
az ember ártatlanul lett akkor hurczolva a hely­
beli és fővárosi lapokban.

A kapitánynak az akkori nyilatkozata kü­
lönben egész terjedelmében igy hangzik:

Nyilatkozat.
Azon czélzatos és irányomban kétségte­

lenül rosszakaratú közleményekre, melyek a 
köztem és Weiszlovits Gyula bérlő közt történt 
sajnos eseményre vonatkozólag a helybeli hír­
lapokban a tegnapi napon megjelentek, önma­
gam és a tisztelt olvasó közönség iránti köteles­
ségem kijelenteni, hogy valtóllan és czélzatos rá­
galom, mintha-^n támadtam volna meg nevezett 
bérlőt, ellenkezőleg ő volt az. ki felhasználva az 

általa jól ismert ez időszerinti bénaságát félke­
zemnek, midőn mit sem gyanítva bot és egyéb 
védelmi eszköz nélkül puszta kézzel lakásom 
ról gyalog kötelességszerü uradalmi szemle- 
utamra kiindulva, uradalom előtti s a lakásomból 
kivezető nyílt utón minden inczidens nélkül 
reárn támadott, vasboljával fejemre súlyos üté­
seket mért, becsületemre és életemre tört mind­
addig, mig egyedül használható félkezemmel zseb­
késemet zsebemből kiszabadítva, mindenkit 
megillető önvédelmi jogom alapján őt ártalmat­
lanná tenni törekedtem.

Az inzultus okául felhozott körülmények 
merő találgatások, a tulajdonképen i ok az le­
hetett, hogy én előtte való napon egyik biztosiló 
társulat kiküldött képviselőjének hivatalos állá­
somból kifolyólag oly adatokat voltam kénytelen 
a való tényállláshoz híven szolgáltatni, melyek 
igen különös világításban tüntették fel Veiszlovi- 
csék azon eljárását, hogy 1900 kát holdnyi terü­
letű haszonbérletüket a biztosítás alkalmával 
3200 holdnak (a 1200 □ öl) tehát mintegy 650 
holddal többnek vallottákbe.

Úgy hosszú katonai, mint polgári fedhetlen 
múltam és mocsoktalan jellemem felment min­
den egyéb nemtelen gyanúsítások ellen való 
védekezéstől, s az illetékes polgári és kato­
nai hatóságok lesznek hivatva elbiráfni és meg­
ítélni, hogy kettőnk közül melyik a gonosz­
tevő. s én ezen Ítéleteknek férfias nyugalommal 
nézek elébe, kérvén a tisztelt olvasó közönsé­
get is, hogy eljárásom felett való Ítéletét az 
illetékes elbírálásig függeszsze fel.

K.-Apáliban, 1897. augusztus hó 11-én
Zeiterer József.

es. és kir. százados,
a inéit, gróf Csáky-család 

biharmegyei uradalmi 
javainak felügyelője.

A törvényszék teljesen ezt a tényállást álla­
pította meg s igy el lett ismerve, hogy a kapi­
tánynak teljesen mindenekben igaza volt s hogy 
nem ő volt a gyilkos támadó, mint azt akkor 
kevés kivétellel az egé-z sajtó irta.

De ez az Ítélet felmentően szól, még két más 
vádlottra is, akik szintén ártatlanul leltek meg- 
hurczolva.

Kívánatos volna, hogy ez a kellemetlen ügy 
ezzel véget érne, azonban erre nincs kilátás, 
mert az ügynek máris több hajtása van s bi­
zony ezeknek az elsimítása majdnem lehetetlen.

A törvényszék ítélete a következő:
A törvényszék az elsőrendű vádlotat Wee’s*- 

lovits Gyulát bűnösnek mondja ki a Zeiterer Jó­
zsef ellenében elkövetett s a btkv. 301 §-ba üt­
köző s a 302 §. szerint minősülő súlyos testi sér­
tés vétségében s ezért a 92. §. alkalmazásával 
elítélte 250 frt fő és 50 frt mellékbüntetésie, 
mely pénzbüntetés igazolt vagyontalanság ese­
teben hatvan napi fogházra lesz átváltoztatva; 
elmarasztalva továbbá a felmerült 400 frt vég­
tárgyalási költségből kétszázötven forint megfi­
zetésében, mig százötven forintban a kincstár 
lett elmarasztalva; ellenben fel lettek mentve

Weiszlovits Gyula a 222 §-ba ütköző hamis 
tanuzásra való csábítás és a kihágási törvény 
40 íj-ába ütköző közcsend elleni kihágás vadja 
alól:

Zeiterer József kapitány a Weiszlovits 
: Gyula ellen elkövetett s a btkv. 301 §-ába ül- 
I köző súlyos testi sértés bűntettének vádja alól, 

a 79. §. a jogos önvédelem miatt;
Fleischer Miksa és Weiszlovits l.mii az 

I ellenük a btkv. 222 §-ba ütköző hamis szerzés 
I vádja alól.

A törvényszék ezen felül elrendelte, a 
i bűnjelnek a 62. §. alapján az elkobzását.

A t rvényszék elnöke az Ítélet kihirdeti1-'- 
után kihirdette a majdnem másfél óráig tartó 
igen szép indoklást. ,

A törvényszék eszerint megállapította, hoA 
az álló felek ellenség! viszonyban éltek, hop A 
kapitány a Weiszlovitsék ellen dolgozot t s In A 
Weiszlovitsék ezt az ut használat belilüma • 1 
torolták meg. . ,

Megállapította a törvényszék, hogy num> 
két fér készüli a támadásra. Megállapított- a 
törvényszék azt is, hogy mind a két vadl'T- 
sérüléseket a kérdéses alkalomkor szenvedi' *

A törvényszék előtt a vádlottak nem 11- •> 
ták a tettet s úgy csak az volt a keid«--/ • 
ki volt a támadó. Ebben egyrészről a térim --
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X fezről a lélektan felvilágosítását kereste a mäsres/.i'"
A fen forgó esetben úgy a lélektan, mint a 

természet kizárja azt, hogy Zeiterer lett volna 
a támadó, aki tudta azt is, hogy a magtárba 
'mberek vannak, akik bizonyára nem euged- 
eék hogy a gazdájukat megtámadják.
n De a szemtanuk vallomásából is azt álla­
pította meg a törvényszék

Szilágyi Erzsébet tanú noha később val­
lomását visszavonta, előbb azt mondta, hogy a 
kapitány lett megtámadva s csak később módo­
sította vallomását,

ezt vallja Dombrodi Gergely, Farkas Mi- 
hálv és Beregszászi Róza szemtanú.

' Megállapította a törvényszék, hogy a Weisz­
lovits Gyula előadása nélkülözi a valószínűséget 
fe az őszinteséget, mert sohasem beszélte el, 
hogy elesett, pedig a tanuk mind ezt igazolták, 
denen tett említést a többi sérüléseiről sem 
egész a tárgyalásig.

.A törvényszék mérlegelte a tanuk ellenében 
a Weiszlovits Gyula által emelt kifogásokat, 
azonban ezeket figyelembe nem vehette.

Megállapította a törvényszék azt is, hogy 
Dombrádi az esetnél jelen volt, s hogy a fel­
vett vázlat rajzon az ő helye tévesen lett le­
rajzolva.

A többitt a vád alól felmentették, mert bi­
zonyítékot a tárgyalás nem szolgáltatott.

Terhelő adatnak tudták be a vádlott |inte!li- 
gentiáját. melynél fogva elzárható lett volna, hogy 
ne önmaga bíráskodjék, mig igen nagy enyhítő 
körülményül tudták, izgatott állapotot s főleg azt 
hogy igen súlyos sérülést szenvedett.

Ezen indokolásból kifolyólag Zeiterer József­
nek volt joga, hogy magát megvédelmezze s ha 
okozott is sebeket, azt jogos önvédelemből tette.

Weiszlovits Emilt és Fleischer Miksát bi­
zonyítékok híján kellett felmenteni.

Az Ítélet ellen Rádl Ödön s Weiszlovits 
Gyula felebbeztek főleg a Zeiterer felmentése 
miatt s az elsőrendű elitéit kijelentette, hogy 
Zeiterer ellenében a gyilkosság vádját továbbra 
is fentartja.

A másik három vádlott megnyugodott.
A kir. ügyész a Weiszlovits Gyulával szem­

ben a 92. alkalmazása és közcsend elleni ki­
hágás elejtése, valamint Weiszlovits Emil felmen­
tése ellen felebbezett, migaz Ítéletben egyébbként 
megnyugodott.

TANÜGY.
Az ipái iskolai bizottság ülése
Nagyvárad város ipartanodái bizottsága 

egnap ülést, tartott. Jelen voltak: Ragány János 
elnök. Guttmann József, Széles Lajos, Bertsey 
‘wörgy, Andriska Károly, Óváry Lajos,’ Mészáros 
József, Czeglédy Jeremiás, Ujváry Vilmos. Tö­
rök Károly, ifj. Cser János, Mátéh Lajos dr 
Vucskics Gyula, dr. Tóth Mihály, Szüts Izsó, 
Jankovich János, Kovalik János, dr. Szombathy 
István, Stark Gyula, Hann Gyula.

Ragány János elnök üdvözölvén a meg­
jelenteket., köszönetét mond ujabbi megválasz­
tásáért. Ígéri, hogy az iparoktatás ügyét szivén 
lógja viselni s tehetségéhez képest működni fog 
előbbrevitelén. Kéri az elnökség részére a bi­
zottság támogatását s Isten áldását kéri mű­
ködésűkre.

Elnök megnyitó beszédét élénk éljenzéssel 
fogadták.

Dr. Tóth Mihály: Egy fájdalmas esetről kell 
megemlékezni. Éppen a napokban az elnököt 
mély gyász érte s indítványozza, hogy a bizott­
ság fejezze ki részvétét. Egyhangúlag elfogadták.

Az igazgató jelentette, hogy az iskola láto­
gatás megfelelő.

Bertsey György arra kéri az igazgatót, 
hogy a mulasztók mestereit csak ha ők hibá­
sok, tegye át a kapitányi hivatalhoz büntetés 
végett.

Szűcs Izsó felvilágosítással szolgált.
Igazgató bejelentette, hogy a temesvári 

ipariskola igazgatója tanulmányozás végett meg­
látogatta ipariskolánkat. Ezzel kapcsolatosan 
felveti az igazgató, hogy ipariskolánk tanárai 
időnként tanulmányútra menjenek más hasonló 
tanintézethez.

Ragány János elnök az orsz. főigazgató 
kijelölése mellett, óhajtana ilyen tanulmányutat, 
mert az tudja, hogy melyik iskolánál van alka­
lom tapasztalatgyűjtésre. —- Felemlíti különben, 
hogy a tanács felír a miniszterhez államsegé­
lyért, mivel a tanulmányutak ügye is megköny- 
nyittelnék.

Szüts Izsó kijelenti, hogy a miniszter uta­
sítása kötelezi megkérdezésére, hol járt azelőtt 
iskolába a tanoncz. Ezt bizonyára a miniszter 
a népoktatási törvény szigorúbb végrehajtása 
végett követeli

Dr. Vucskics Gyula évek óla örömmel fog­
lalkozik az iparűgyekkel, most annál is inkább, 
mert híveinek zöme iparos Ez indította arra, 
fiogy megalakítsa a legényegyletet. Szükséges az 
iparos tanononczok oktatása, de az iparosokat 
is meg kell védeni a zaklatástól.

Dr. Szombathy István nem helyesli, hogy 
napirendre térjenek, hanem módját kell ejteni, 
hogy kellő tanulmányozás után minden érdek 
kilegyen elégítve. Annak idején tegyenek a bi­
zottság elé konkrét javaslatot.

Elnök szintén azt látja, hogy a miniszter 
a népiskolai törvény végrehajtása czéljából ren­
delte el az igazgatónak a tanonczok megkér­
dezését. Az ipariskolai bizottsághoz csak a sze- 
gődtetés napjától tartozik. Az igazgatót jó in­
dulat vezette eljárásában. — A napirendre 
tűzést javasolja.

A bizottság az ügy felett napirendre térts 
ezzel véget ért az ülés.

Igazságszolgáltatás.
Elitéit gyilkosok. Tegnapi számunkban 

i megemlékeztünk arról, hogy a törvényszék Fassie 
I Pál elnöklete alatt megkezdte a Blós János gyil- 
i kosságának a tárgyalását, a mely tárgyaláson 
j hárman vannak vádlottak: Nyegrucz Péter, Sajtó 
; Lőrlncz és Sajtó Lőrinczné.
: A törvényszék tegnap hozta meg az ítéletet,
! mely szerint mind a három vádlott bűnösnek 
i lett kimondva s ezért Nyegrucz Péler hat évi, 
i Sajtó Lőrincz tiz évi és Sajtó Lőrinczné hét esz- 
• tendei fegyhánat kapott.

Az elítéltek felebbeztek.

EGYESÜLETEK.
Haydn oratóriuma.

legnap tartotta a Katholikus Kör ünne­
pélyt rendező bizottsága ülését, melyen végle­
gesen meglett állapítva a nagyböjt! estély pro- 
grammja.

Az estélyt márcz. 25-én fogja megtartani 
a kői a kereskedelmi palota nagytermében, me- 
yen Haydn oratóriuma teljes egészében lesz 

* a^va‘ Az énekkar, melyet Beleznay karaagy 
5 r. Szemethy bibornok-püspöki titkár ügy- 
M fáradozása hozott Össze, külön erre a fel- 
ßes zenemű előadására lelt szervezve, csupa 
H'szi erőkből áll és nagyarányban van szer­

be. Huszonkét nő, 12 tenor és lübassustag- 
ezr (!nekkar, melyhez a 37-ik gyalog- 
-e( zenekara fogja szolgáltatni a kíséretet, 

annv* 00111 ^ocs^1 k* meghívókat, hanem 
h ", ad ki, amennyi vendéget a terem- 

kényelmesen el lehel helyezni.
tagjai a kör helyiségében válthat- 

már» e*kel ma8uk ('S családtagjaik szá- 
fr]enkint koronáért., a 

kint kör,yvkereskedésében ::“í~A,a8otr 116 

árnál ^emeM Kálmán
c,‘Mj<w“ZÍI,a "em lag,’k “.... *-íw»"«Uv« T.1b"raa)lallk ki. Programm és 
dezők .'k i "11 Pesnél le,z szétosztva a ren- ' dl la!.

léphet p '[ .,lni()k a,al1 senki a terembe be nem 
U !s a legközelebbi szünet alatt.

nem tagok 
személyen- 
20-2 í-ig 

pénztárnok

Tudomásul vették.
Igazgató beterjeszti a tanerők helyettesíté­

sére vonatkozólag készített szabályzatot.
Elfogadták.
Igazgató kér két napi igazgatói szünnap 

engedélyezését.
A bizottság a kél szünnapot engedélyezte.
A zárvizsgálatok határidejére nézve az 

igazgató előterjeszti, hogy a téli tanfolyam zár­
vizsgálata márczius 25-én, az általános zárvizs­
gálatok pedig junius 10—25 tartatnak meg. — 
Jóváhagyták.

A városi tanács kifogásolja, hogy a hit­
oktatás nem vitetik a törvény szerint keresztül. 
Kéri kimutatni, hogy melyik felekezet részéről, 
ki és hány órán tanítanak hittant.

Igazgató felvilágosításul jelenti, hogy az 
izraeliták nem gondoskodnak a hitoktatásról, 
de a többi felekezetek igen. Ki terjeszkedik ez­
után az igazgató a hitoktatók díjazására, a me­
lyet helyesnek tart. De ha ezt a városi pénztár 
fizeti, az ipariskolai bizottság válassza az ille­
tőket s ennek hatáskörébe vonassanak. E czélra 
6—700 frt lenne szükséges. Nem szabad ám 
100 -150 növendéket együtt tanítani.

Egyszerűen tudomásul vették.
Biharvármegye a nagyváradi ipariskola ré­

szére 50 frtot szavazott meg. — Köszönettel 
vették.

Szabás-rajztanitóul Sz. Kocsis Jánost ne­
vezték ki.

Szüts Izsó igazgató előterjesztést tett, hogy 
miként játszák ki az. iparos tanonczok és ipa­
rosok az iskoláztatást. Evekig szegődtetés nél­
kül próbaidő, vagy napszámos czimeken ma­
radnak el a tanonczok az iskoláztatástól. Erre 
konkrét példákat hoz fel. Orvoslást kér.

Guttmann József felvilágosításul szintén 
példákat hozott fel, hogy nem mindig kijátszás 
ha később szerződtetik a tanulókat.

Bertsey György nem helyesli, hogy az 
igazgató kérdezi a tanulókat, mennyi ideig vol­
tak már a mesternél. Csak akkor tartozik az 
ipariskolába járni a gyermek, mikor be van 
szegődhetve. 'I érjenek ez ügy felett napirendre,

Óváry Lajos szintén olyan értelemben
szólt, mint Bertsey

A szegvári nábob fia.
j — Elbeszélés. —

Irta: Mándoky Sándor. LG

' — Szerencsétlen édes anyám, — igazad
van: a büntető Isten iszonyúan bosszulta meg 

I a vétket, mely éltet adott nekem. — Legyen 
a te akaratod, el fogok menni és Edithet nem 
látandom többé soha.

— Úgy elfelejtheted és majd ő is el fog 
í feledni téged.

— Anyám, menj nyugodtan haza a leányod­
hoz és vigasztald meghiúsult reményeimmel,

• összetépett szivemmel, borzasztó csalódásai m- 
I mai, örök boldogtalanságommal. — A szenve- 
' dés volt az én egész életem érdemellen osztály­

része. — kisérjen az hát síromig. — Anyám 
Isten veled! Ölelj meg! Csókolj meg inégegy-

• szer, — utoljára a fiad! Hosszú, nagy hosszú 
í útra indul az és nem tér vissza többé
• soha.

A grófnő dermedten nézett Andor feldúlt 
arczába, melynek férfias szépségét egy egész 
világ fájdalma torzította el.

— Andor, —■ mit akarsz tenni, boldog­
talan !

— Kitérek végzetem elől és fenékig ürítem 
a szenvedések kelyhét.

Andor őrjöngve szorította magához a 
megrémült asszonyt, összecsókolta könyárban 
úszó orczáját, — s mielőtt a grófnő rémületé­
ből magához térhetett volna. — lekapta a fegy­
vertartóról pisztolyát . . a következő pillanat­
ban hatalmas dördülés rázkódtalta meg a, leve­
gőt s a szegváry nábob fia szétlőtt halánték­
kal, holtan rogyott a parkett puha szőnye­
gére.

Irgalomnak Istene! Andor! vérem, 
ne kiálts az égre ellenem! — Jaj! jaj nekem! 

Eszméletlneül omlott a fia holttestére. 
A lövés a szobába gyűjtötte a kastély 

személyzetét. — A grófnőt fölemelték a föld­
ről, — magához tért; zavarodottan tekintett 
a körülállókra, majd meg rémesen felka- 
czagott

Halljátok a harangszót? Esküvésre szók
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— Holvan hát a szép menyasszony ? — Recsky 
Andor esküszik a grófkisasszonynyal; — a ti 
uralok az én leányommal. — Bocsássatok hat, 
nekem ott kell mellettük lennem. — No men­
jünk, — miért álltok itt körül ? !

Fagyosan végig nézett rajtok, — aztán 
meglátta a holttestet, oda borult mellé, -• 
ölébe vette véres fejét és simogatni, ringatni 
kezdte.

—■ Úgy, úgy édes Bandikám úgy, — huny­
jad be szépen a szemed, aludj-aludj! ...

A körülállók borzadva néztek az örüli 
asszonyra és mig ö halott fiát altatgatá, addig 
a nagyfalusi kastélyban egy ifjú leány álmodo­
zott szerelemről, boldogságról, földi menyor­
szágról.

Oh álmodj, — álmodj csak tovább, — 
legyen édes álmod örök és ne ébredj fel a keserű 
valóra soha . . .

VÉGE

TÁVIRATOK. |
Ugrón képviselőjelölt.

Budapest, márcz. 8. (Saját tud. táv.) ’ 
A br. Bánffy lemondásával megüresedett ■ 
szilágy-somlyai mandátumra az ellenzék , 
Ugrón Gábort óhajtja felléptetni képviselő ’ 

jelöltként. •

Újságírók Hegedűsnél.
Budapest, márcz. 8. (Saj. tud. táv.) 

A »Budapesti Újságírók« egyesületének 
küldöttsége Hoitsy Pál vezetése mellett \ 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszternél tisztelgett. Az üdvözlő beszédre 
a miniszter a kővetkezőket felelte: »Újság­
írónak érzem magam még ma is, az önök ! 
véréből való vér vagyok, s újságírói pá­
lyám legszebb emlékeim között fog helyet 
foglalni mindig. A közönség igényei iránt 
való érzéseket, a gyors intézkedést elhoz­
tam magammal az újságírásból ide is. Az 
önök bizalma oly megtiszteltetés, mely az 
Ő Felségén kívül a legszebb elismerés. 
Kérem rokonszenvüket akkorra is, ha 
egyszer távozni fogok innen’! Azután so­
káig beszélgetett velük, majd pedig a kül­
döttség minden tagjával kezet fogva vett 
tőlük búcsút.

Választás Fiúméban.
Budapest, márcz. 8. (Saj. tud. táv.) 

Fiume eddigi képviselője Batthányi La­
tos gróf főrenddé neveztetett ki. mely ok­
ból a képviselőségről lemond. Uj válasz­
tások esetén az autonómiaiak Maylündert 
óhajtják behozni a parlamentbe.

Szerencsétlen lövés
Fiume, márczius 8. (Saj. tud. táv.) ■ 

Károly István főherczeg — ki pár 
nap óla itt tartózkodik — yachtjáról ki- ' 
hajolva lövöklözgetve homlokon talált ma 
egy Vellacsics nevű matrózt, ki hajója, a i 
Panámia-gözös fedélzetén foglalatoskodott. 
A seb szerencsére nem veszélyes, a mat­
róznak az ijedtségén kívül semmi baja 
sem történi. A főherczeget mélyen meg- ' 
renditette az eset, őszinte sajnálkozását 
fejeztette ki Vellacsics előli s nagyobb I 
összegei küldött neki.

Merénylet a toiiloni arzenál ellen
Paris, márczius 8. A lapok magán- ; 

táviratai megerősítik azt a hirt, hogy I 
tegnap reggel 12 dinamittöltényl talállak ’ 
egy touloni puskaraktár közelében. Este 

7 óra felé, amikor már egészen sötét 
volt, állítólag kétszer rálőttek a puska­
porraktár előtt álló őrre, aki erre alár- 
mirozta az őrséget. Őrjáratokat küldtek, 
ki, de azok eredménytelenül tértek vissza. 
Az őr kijelentette, hogy látta, amint hat 
személy eliramodott. A lőportár Tonlon 
közvetlen közelében van, neve »Monkti« 
és nagy mennyiségű puskapor, melinit és 
dinamit van benne. Lockroy tengerészeti 
minisztert értesitették az esetről. A mű­
szaki vizsgálatot ma tartják meg Javon- 
hoy tábornok vezetésével. (Magy. Táv. ír.)

Toulon, márczius 8. Hire jár, hogy 
az arzenál mögött 12 dinamittöltényt ta­
láltak Más hírek szerint, egy ismeretlen 
ember háromszor rálótt az arzenál őrére, 
de nem találta. Ez a hir nagy nyugtalan­
ságot kelt. (Magy. Táv. Ír.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

márczius hó 7-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 9.50—9.80. Kétszeres buza 
7.70- 8.20. Rozs 7 60-7 90. Árpa 5.50-6.—, 
Zab 5.50—5.80. Tengeri: 4.40—4.50. Borsó 
16.—. Lencse 18.—. Bab 7.20. Köleskása 11.50. 
Burgonya 2.20. 100 kiló lángliszt 16.50, zsemlye­
liszt 15.50, fehérkenyér liszt 14.50, barnakenyér 
liszt 13.—, széna fuvarral 2.—, szalma 0.65 Sza­
lonna 60.—, 6 kiló zsup-szalma —06, 150 dkg 
alom-szalma —03. 1 köbm. bikkfa 3.20. tölgyfa 
3.—, cserfa 3.35. 100 kiló marhahús 48.—. ‘ 
öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 46.—. 1 liter 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —32, Szilva 
pálinka —.80. Szesz 95.—. 1 mm. kősó 10.70. 
nyers fagyu 24.—. olvaszt, fagyu 32.—, szappan 
25.—, birka gyapjú —.—, magyar gyapjú 
—.—, Egy hektoliter ó-bor 33.—, uj bor 
25.—, mész 1.20, kemény faszén 1.70, 
puha faszén 1.50, kendermag 12.20. köles 5.20, 
repeze —.—, dió 17.—, mogyoró —■.—, aszalt 
szilva 17.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
10, szalonna 64, sertéshús 52, juh-hus 32, ve­
res hagyma 8, fog-hagyma 28. bors 1.—, pap­
rika 1.20, barnakenyér 12. Egy liter kőolaj 20. i 
1 mm. bükköny -—.—, 1 mm. hiczernamag----- . ■
1 ram. lóhere —'—, 1 mm. burgundi —.—.

Forgalmi kimutatás 1899. évi márcz- ' 
7-ról Tiszta buza körülbelül 350 hltr, kétsze- ‘ 
rés buza 120 hltr, rozs 300 hltr, árpa 150 hit. 
zab 170 hltr, tengeri 350 hltr, burgonya 400 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 54, 
drb, félhizott 65, sovány 120, süldő 170, ma­
lac;: 230, hízott marha 11, jármas ökör 280, 
fejős tehén 135, borjú 120, bivaly —, juh és < 
kecske 180, ló 303.

Marha ártáblázat 1899. márczius 7-ről. 
Egy pár első rendű jármas ökör 285 —320, egy i 
pár másodrendű jármas ökör 225—280, egy pár i 
harmadrendű jármas ökör 115 — 180, 1 drb fejős ! 
tehén 45—100. 1 drb.vágó ökör 250 kgr. 62—83. I 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 43—64,1. drb. veres I 
borjú 10 — 17, 1 drb. fél éves borjú 16—25, 1 drb ! 
egy éves borjú 22—33, két éves borjú 30—56. : 
1 pár hízott sertés 47—80,1 pár fél éves 21—25. • 
1 pár egy éves sertés 34—55, 1 pár két j 
éves setés 56—78, egy drb igás ló 45—80, 1 j 
pár ökörbőr 16 21, 1 pár tehénbőr 12—16. 1 
1 pár borjú bőr 5—8, 1 pár lóbőr 6—10.

A mull évi dohánytermés. Almosdon 
és vidékén — mint levelezőnk Írja ... a múlt
évi dohánytermés nem volt teljesen megfelelő, 
mivel nagy volt a szárazság és a jégeső is 
nem csekély kart telt benne! A doliánvbevál- 
tás már teljesen véget ért, métermázsáját állag 
18 írtért váltották be A dohány termelők szá­
mát a felügyelőség itt és a vidéken lényegesen 
felemelte, soknak pedig több termelésre adott 
engedélyt.

Sertésvész. Ér-Semjénben fellépett jár 
ványosan a sertésvész s egyre-másra szedi ál 
dozatait. A kár már eddig is tetemes.

Keich Jenő én Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Az irányzat szilárd

Buza márcziusra — — — — — — m
Uj tengeri — — — — — — —
Rozs őszre — — — — — — — 7.90
Zab őszre — — — — —• — — 5.78
Tengeri augusztusra — — - — —------
Buza októberre — — — — — —8 60

Az irányzat nyugodt
Bécs, márczius 8.

Osztr. hitel — — — — — — — 370.78
Magyar hitel — — — — — — 397,—
Allamvasut — — — — — — — 362.' ‘
Birodalmi márka — — — — — 589/

Értéktőzsde.
Budapest, márczius s.

Az irányzat gyenge
Osztrák hitel — — — — — — — 371.90
Magyar hitel — — — — — — — 400'50
Allamvasut — — — — — — — — 363 75
Rimamurányi — — — — — — — 307 —
Magyar jelzálog — — — — — - — 249.—
Salgótarjáni — — — — — — — 636 -
Wagon-kölcsön — — — — — — — 623.—
Villamosvasút — — — — — — 225.-
Magyar leszámítoló — — — — — 353.25
Iparbank — — — — — — — — 10425
Budapest közúti — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — — — 1011.50
Déli vasút — — — — — — — — 78.--

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. márczius 8-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 119.80
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.N)
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°«/o — — 121 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/o°o — — 101—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból - 120.75
MagyarJ,földtehermentesitési kötvény 4l'o — — 9675
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.75 
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — — 96.75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 1GÍ.50 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 142.
Osztrák járadék papírban — - — — — 101.20
Osztrák járadék ezüstben — — — — 102
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.
Osztrák korona járadék — — — — — 101.10
Osztrák államsorsjegyek ■ -• 110'--
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 920.
Magyar hiteíbankrészvény ... — 397.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 370.70
Osztrák-magyar áltamvasuti részvény — ■ - 368.n0 
20 frankos arany (Napoleond’or) — —   358.60 
Németbirodalmi márka — — — — — 58.0a
London vista. — — — — — — — 120 Í0
Párisi vista — — — — — — — — — 17.80
20 márkás arany — — — — — — — H

A s/urkesztóaért felelős:

D r. V U C S K I C S te A U L A.
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NY1LTTÉR.

Uj ékszer-üzlet megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására juttatni, hogy a „Latzko 
testvérek utóda Lobi Ede4- ur volt helyi­
ségét átvettem és abban a modern igényeknek 
teljesen megfelelő uj

ékszer-íizlef rí
rendeztem be.

Főtörekvésem mindenkor arra fog iram 
hogy a nagt érdemű közönségnek ízlés»!’’ • 
művészi kivitelű öívös-munkákk:ti • ” 
árukkal szolgálhassak és szolid szabott am 
mal a bizalmat teljes mértékben kíerdetni 
és megnyerjem.

Üzletem megtekintésére a nagyerdei, 
zönséget tisztelettel felhívom s vagyok 

kiváló tisztelettel
Kálm/ui Síiisihu’* 

ékszerész.
Nyomatott laptulajdoni >s: Szenl-Laszb-nyomda részvt nvtaisiisaT nyomdájában Nagyváradon


